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Lampiran 1: Hasil wawancara dengan Informan 1 

 

Hasil wawancara dengan Informan 1 

 Wawancara dilakukan di rumah informan, karena peneliti telah meminta 

izin untuk bisa menginap semalam di rumahnya. Tepat pukul 13.30 WIB tiba di 

rumah informan 1 ini bernama Mia (bukan nama sebenarnya). Pada saat itu 

tanggal 21 April 2009. Berikut transkrip wawancaranya : 

 

Wenny : Hmm... sorry ya aku akhir-akhir ini udah merepotkan kamu.  

Mia : Haduh, iya wen gak apa-apa kok tenang aja 

 

Wenny : Trims yah, oh ya gini lo untuk nama didalam skripsiku ini nama kamu 

disamarkan kok? Jadi aku panggil kami Mia.  

Mia : Iya wen, gak apa-apa kok, gak masalah 

 

Wenny : Mia kamu sekarang umur berapa ya? 

Mia : 22 tahun ini wen 

Wenny : Lah sama lo ama aku, aku juga 22 tahun januari kemarin. Hehe... bearti 

lahir tahun 87 to ya? 

Mia : Iya wenn.. 

 

Wenny : Mia, kamu nanti cerita aja ya biar aku mencatat. Hehe maaf telah 

merepotkan  

Mia : Iya wenn gak apa-apa kok 

 

Wenny : Mia, kamu ini suka ama warna ungu ya? Kok dari tadi aku ngeliat 

barang-barangmu warna ungu semua 

Mia : Iya kalau untuk sekarang aku suka sama warna ungu wen. 

 

Wenny : Hobimu apa si? 

Mia : Hobiku jalan-jalan wen, shopping gitu 
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Wenny : Ow iya hobi kita sama lo, anyok kapan-kapan kita shopping bareng ya 

Mia : Yuk yuk kalau mau jalan-jalan bareng wen hehehe 

 

Wenny : Iya sekarang masih semangat toh ama kuliah e?  

Mia : Iya wen aku masih semangat sih, tapi kadang-kadang nek kakean tugas jadi 

males wen, soale udah ngga bareng-bareng ama temen-temenku wen, soale kapan 

hari sempat cuti setahun waktu aku hamil itu sampai melahirkan 

 

Wenny : Ow ya sempet cuti ya, Mia berapa bersaudara? Anak keberapa? 

Umurnya berdekatan atau ngga? 

Mia : Aku anak kedua dari ... bersaudara wen. Kokoku umur 22 tahun, aku 21 

tahun ama memeku 18 tahun 

Wenny : Ow.. semuanya tinggal disini ya? 

Mia: Enggak kok, kokoku udah married wen kokoku .............................................. 

 

Wenny : Oh gitu ya, sekarang orang tua kamu dimana kok enggak ada? Lagi pergi 

tah? 

Mia : Iya, papa mamaku dari pagi sampe malam di toko wen jadi jarang ketemu 

kalau ngga aku ke toko buat bantu-bantu 

 

Wenny : Punya toko ya, terus tutup toko biasanya jam berapa?  

Mia : Iya ada toko wen, tutup toko jam 5 sore tapi pasti ngelembur wen, jadi ya 

gitu sampai malam baru pulang rumah. Sampe rumah udah langsung tidur wen, 

jadi ya gini wes aku di rumah sendirian ama pembantu buat ngerawat anakku, 

saudara-saudaraku juga sibuk sendiri-sendiri.  
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Wenny : Bearti jarang banget ketemu terus ngobrol ya mi? Sms an ama telpone 

ngga kalau kamu belum pulang sampai malam gitu? 

Mia : Ngga pernah sms’an kok, telpon juga ngga pernah kalau ngga dicarik 

disuruh bantu di toko 

 

Wenny : Oh ya mia, terus komunikasi kamu sama orang tua kamu sebenarnya 

gimana sih mi? Sorry ni kalau udah agak pribadi ya.  

Mia : Iya gak apa-apa kok wen, hmm.. iya aku sama mama papaku kalau 

komunikasi itu jarang sorro wen, soale ya itu papa mamaku repot sama kerjaane. 

Rasanya anak-anake udah ngga diperhatino lagi. 

 

Wenny : Gitu ya, tapi papa mama kamu sehat-sehat kan? Oh ya, mereka umur 

berapa mia?  

Mia : Iya puji Tuhan sehat-sehat kok wen. Oh ya papa ku umure 67, mamaku 

umure 39 tahun. ......................................................................................................... 

eh aku ngga apa-apakan kalau aku bahas masalah kayak gini? 

 

Wenny : Ya engga, gak apa-apa kok aku harus mencatat hal-hal yang penting kok 

Mia : Oh ya ya oke lanjut 

 

Wenny : Bearti mamamu masih muda banget ya 

Mia : Iya masih muda makanya sampai sering tengkar sama aku wen, sama-sama 

kerasnya wataknya. 
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Wenny : Oh ya tah? Berbeda pendapat gitu tah? Biasanya masalah apa sih mia? 

Mia : Iya sering sorro, banyak hal sih wen dari hal yang ngga penting-penting 

gitulah, mamaku itu watake keras wen jadi apa-apa kalau minta harus di turuti. 

Contohe ya, mamaku bilang suruh kerjain A, dan aku berpendapat kalau kerjaan 

A itu bisa selsai cepet dan aku mau kerjain yang susah dulu, tapi pasti aku 

selsaino, ya mamaku itu ngga mau harus marino A sek baru yang lain. Jadi ya gitu 

wen akhire tengkar dan tak tinggal semua kerjaane. Sebel sih wen.  

  

Wenny : Sabar buk.. hehe, iya soalnya kan maksudnya yang baik mungkin beda 

pemikiran juga ya. Ow ya mia, aku mau tanya nih mulai dengan menyinggung hal 

yang pribadi gak apa-apa ya mia? 

Kamu pacaran pertama mulai umur berapa ya? 

Mia : Hmm.... aku pacaran mulai kelas smp kelas 2, umur berapa ya itu bearti 

hmm 14 tahun ya 

Waktu itu aku naksir sorro ama cowok yang ya lumayan ganteng wen, dia itu 

hobine maen sepak bola kalau pas istirahat, waktu yang ngga disengaja dia 

nendang bola pas kena kepalaku, akhire kita itu kenalan-kenalan sampai akhirnya 

kita sama-sama deket dan pacaran deh. 

Wenny : Waduh, soo sweat ya toh.. hahaha mang berapa lama ama pacarane? 

Mia : Iya kira-kira aku ama dia itu 5 bulan lah, kita putus soale udah ngga enak ae 

hubungane, aku juga udah ada yang lain waktu itu 

 

Wenny : Gitu ya.. hmm... mang sampai sekarang uda pacaran berapa kali sih 

kalau boleh tau? 

Mia : Hehe.. iya aku sampai sekarang total pacaran itu ......... kali wen, salah 

satunya ya si Dio itu papa dari anakku. 
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Wenny : Wow... kamu bisa kenal si Dio dari mana sih?  

Mia : Iya aku kenal Dio itu pertama dari temenku, aku dikenalin gitu, akhirnya 

kita itu berhubungan lewat telpon, Dio telpone aku terus wen, sejam itu telepon 

bisa 10 kali. Kurang lebih seminggu kita ketemuan dan jadian deh.  

 

Wenny : Waktu kamu kenal Dio umur berapa mia?  

Mia : Aku waktu hubungan ama Dio itu umur 20 tahun ya wen, pokoknya pas aku 

masuk kuliah wen. Pas kuliah itu aku ngekost di deket kampusku wen, soale yang 

punya kos itu saudara jadi aku ngga bayar gitu. Gara-gara aku ngekost itu hidupku 

jadi bebas sorro, kemana-mana aku bebas banget wen ngga pulang juga ngga ada 

yang peduli, aku sering sorro tidur di kos Dio wen, jadi gantian gitu kadang Dio 

yang tidur di kos ku 

 

Wenny : Kamu satu universitas tah ama Dio? 

Mia : Engga wen, lain universitas kok. 

 

Wenny : Kamu berapa lama pacaran sama Dio? 

Mia : Hmm.. 2 bulan wen 

 

Wenny : Mia, ini pertanyaanku pribadi sorro mia ngga apa-apakan? 

Mia : Hmm.... iya ga apa-apa, pokoke profilku khan dirahasiakan toh? 

 

Wenny : Iya kok, pasti aku rahasiakan tenang aja 

Gini lho, khan waktu pacaran 2 bulan itu sangat singkat ya kok sampai kamu bisa 

memutuskan untuk melakukan hubungan itu kenapa sih? 

Sorry ya mia, kalau pribadi sekali 

Mia : ..........................................................................................................................
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Wenny : Ow gitu, lah ama yang pacarmu yang dulu ngga hamil, kok ama yang 

Dio bisa hamil? 

Mia : Hehe... ngga tau wen, soale waktu itu habis keluar diluar dan kita istirahat 

ngobrol-ngobrol terus main lagi kok beberapa minggu kemudian ternyata aku 

udah telat, mungkin sisa-sisane yang udah keluar mungkin wen 

 

Wenny : Mang, kamu waktu berhubungan sama Dio itu udah direncanakan atau 

ngga?  

Mia : Hmm engga sih, soalnya ya suasana mendukung dan kita berdua ya sama 

mau ya udah 

 

Wenny : Oh ya kamu melakukan hubungan itu dimana? 

Mia : Gantian wen, kadang di kosku kadang di kos e Dio 

Wenny : Terus hubunganmu sama Dio ini udah diketahui sama orang tua kamu 

ama orang tua e Dio belum waktu itu? 

Mia : Tau kok wen  

 

Wenny : Terus gimana pendapat orang tua kamu?setuju ngga? 

Mia : Hmm... biasa aja si wen, soale uda keseringan kali ya wen 

Kalau orang tua e Dio si juga biasa-biasa ae wen, soale jarang ketemu kan orang 

tua e Dio ada di luar kota 

 

Wenny : Ya ya ya, terus mia apa hubungan kamu sama Dio itu harmonis tah? 

maksudnya itu kamu sering tengkar atau baik-baik aja? 

Mia : Ya ngga harmonis sorro sih wen, tapi ya jek sering tengkar ya gara-garae 

gitu wen Dio itu sukanya hidup seneng-seneng terus pergi ke clubing gitu lo wen 
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Wenny : Sewaktu kamu tau kamu hamil itu yak apa ceritane? Oh ya ini kamu 

ceritano ya ngga aku potong biar jelas 

Mia : Yawes, hmm.. pertama aku tau aku hamil itu aku ngerasa kok aku ngga 

mens-mens terus orang pertama yang hubungi itu Dio, aku telpon Dio waktu itu 

Dio lagi ada clubing wen, “aku bilang aku wes lama ngga mens yak apa ini?” 

Terus Dio jawab, “waduh yak apa ya, cobak beli test pack ya nanti aku barengi 

beli di apotik”. Terus malamnya Dio kekosku antar aku beli test pack di apotik 

deket kosku tapi setelah beli test pack itu Dio pulang soale dia capek katanya. 

Terus aku ngetest dewean air kencingku aku test, dan ternyata hasile positif wen, 

aku langsung telpon Dio, aku bilang “yank, positif yank aku hamil yak apa ini?” 

Terus Dio ini bilang ke aku dan aku inget sorro kalau Dio menyakinkan aku kalau 

dia mau untuk tanggung jawab wen, bebanku agak ringan waktu itu. hmm.. 

keesokan harinya Dio kekostku  dan kita masih tetap ngga percaya kalau aku itu 

hamil, terus kita kedokter poliklinik dan dokter bilang positif hamil waktu itu usia 

kandunganku udah 1 bulan 1 minggu wen. Aku bener-bener kaget sorro wen, yak 

apa ini aku harus yak apa, rasa takut sama orang tua itu bener-bener buat aku takut 

sampai ngga bisa tidur. 

 
Wenny : Oya kamu tau kamu hamil kamu masih lanjut pergi kekuliah ngga? 

Mia : Masih wen, aku masih kuliah kok soalnya perutku masih kecil jadi isa 

disembunyino 

 
Wenny : Terus mia, setelah itu kamu sama Dio gimana? Memutuskan untuk 

langsung ngomong ke orang tua atau gimana? 

Mia : Iya wen, setelah tau aku hamil aku ama Dio tinggal bareng di kosku kadang di 

kos e Dio gantian gitu wen, hmm.. kurang lebih 2 mingguan kita itu tinggal bareng, 

sewaktu kita tinggal bareng itu Dio bener-bener jagain aku wen, dia sayangi aku 

perhatian gitu, suka elus-elus perutku kalau malam, dan dia nunjukin tanggung 

jawabnya dia ke aku dan selama kita tinggal bareng itu kita tiap malam selalu 

berhubungan wen (ML), kita mencoba mengeluarkan didalam kita ingin tau gimana 

rasanya kalau keluar didalam toh juga udah hamil, keluar didalam juga sama ae.  



 103

Lampiran 1: Hasil wawancara dengan Informan 1 (sambungan) 

 

Wenny : Terus mia, apa kamu ngga berniat untuk aborsi tah? 

Mia : Wah udah wen berkali-kali aku usaha biar aborsi 

 

Wenny : Kamu usaha untuk aborsi itu waktu kapan? 

Mia : Iya sewaktu 2 minggu itu wen, waktu kita tinggal bareng itu wen kalau Dio 

kadung kumat ya dia itu masih pingin seneng-seneng gitu pergi ke clubing gitu, 

aku ngga bolehin dialah, dalam keadaan kayak gini masih ae pingin seneng-

seneng. Beda dengan pemikiranku pada saat itu aku hamil aku ngerasa aku bentar 

lagi jadi ibu ngga bisa seneng-seneng terus. Pada saat tengkar itu, aku minum pil 

tuntas 2 pak, minum bir beberapa botol, makan nanas dan usaha buat loncat-

loncat, jongkok dan berusaha untuk menjatuhkan diri 

 

Wenny : Terus usaha aborsi ini Dio tau ngga? 

Mia : Tau wen dan kita tengkar, Dio ngga bolehin lagi aku usaha aborsi kayak 

gitu. Wes pokoknya dia waktu itu bener-bener jadi suami yang baik banget wen. 

 

Wenny : Terus kan orang tua kalian uda pasti tau, itu ceritanya gimana sih wen? 

kalian kok sampai memutuskan untuk ngomong ke orang tua? 

Mia : Iya wen, waktu kita tinggal bareng di kos, kita cari solusi enaknya gimana 

ini? Kita sadar kalau kita ngga bisa kayak gini terus perutku juga akan keliatan. 

Aku takut banget kalau aku diusir dan mamaku atau papaku sakit, soale aku ini 

anak kesayangan wen, kalau kokoku dulu aku liat kaget ya kaget tapi mereka 

nanggepi biasa ae, dan aku jelas tau kalau papa mamaku menaruh harapan besar 

sama aku. La itu aku takut sorro, coba kalau hal ini kamu yang alamin wen berani 

ngga ngomong ke orang tua hayo? 

 

Wenny : Waduh, iya sih aku bakal ketakutan sorro. Iya-iya aku paham kok. Terus-

terus gimana? 
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Mia : Ya itu akhirnya, Dio bilang kalau mau kasih tau cecenya terlebih dahulu. 

Terus Dio telpon cecenya dan cecenya bilang kalau kita harus menikah pokoknya 

apapun yang terjadi siap ngga siap harus married. Dari situ aku sama Dio agak 

tenang wen, soale ada yang mendukung untuk married. Tapi wen, cecene Dio itu 

bilang sama om nya Dio yang tinggal di Surabaya dan aku sama Dio ke rumahe 

Omku untuk cari solusi yang terbaik itu gimana, dan om Dio telpon mama dan 

papa Dio bilang “ini lo, anakmu kena masalah pokoke besok mau ke sana ya” 

orang tua Dio memaksa untuk diberitahu ada masalah apa anaknya ini. Lalu sama 

om nya di beritahu “anakmu metengi anake orang ini lo”. Sampai disitu orang tua 

Dio mungkin mencari solusi wen buat aku sama Dio kalau aku kesana gimana. 

Keesokan harinya pihak kedua yang kita kasih tau itu orang tua Dio wen, kita 

berdua pergi ke kota ..... karena orang tua Dio tinggal di ..... Sesampainya di 

rumahe papa mamanya Dio aku disambut dengan ramah dan baik banget kayak 

seolah-olah ngga ada apa-apa. Lalu Dio buka omongan kalau Dio aku ini hamil, 

terus dengan santainya papa dan mama Dio bilang “udah mia aborsi aja, biar 

kalian sama-sama punya masa depan, Dio juga masa depannya masih panjang 

kamu aborsi aja!”. Cecene Dio ini membantu kalau dia ngga setuju kalau adanya 

aborsi dia bilang pokoknya harus married apapun yang terjadi dan dia ngga setuju 

akan adanya aborsi. Hanya saja papa mama Dio ngga peduli wen, mereka tetap 

memaksa harus aborsi. Dari situ aku merasa kalau pertemuan ini kayake uda di 

rencanakan, karena ngga ada ekspresif sedih ataupun memarahi Dio, cuman 

bilang kalau aku suruh aborsi ae. Setelah itu aku ama Dio pulang sebelum balik ke 

Surabaya aku mampir di rumahe kokoku juga, terus aku ngaku sama kokoku 

kejadiane yak apa, kokoku marah besar wen, dia langsung saat itu juga kerumah 

orang tua Dio kokoku marah-marah didepan papa mama e Dio bilang kalau 

“pokoknya adikku harus nikah, gak ada yang namae aborsi!! Mau ngga mau anake 

susuk harus nikahi adikku” papa mama Dio dengan santai menjawab kalau ngga 

bisa nikah karena Dio masih punya masa depan. Kurang lebih satu jam kokoku 

dan orang tua Dio ini berselisih pendapat masih tetap saja ngga membuat orang 

tua Dio merubah solusi aborsi. 
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Setelah itu kita keluar dari rumah orang tua Dio, dan memikirkan gimana mau 

ngomong ke papa mamaku dan gagal terus karena mereka terlalu sibuk dengan 

kerjaanya. Ditambah aku takut banget waktu itu, soale keluargaku pas itu abis 

kena musibah, pertama kokoku, uang hasil kerjaannya sekitar 40juta dibawa lari 

orang, terus beberapa hari kemudian memeku kecelakan dari sepeda motor dan 

luka parah, dari situ papa mamakuu udah setres dan terlihat kalau udah sumpek 

banget wen, aku tambah takut soale satu minggu dari memeku kecelakan itu aku 

positif hamil aku takut ngomong ke mereka. Tapi mau ngga mau kita harus 

ngomong to. Akhirnya aku sama Dio ketemuan sama orang tuaku pas itu hari 

minggu mereka pulang dari gereja kita berempat ngomong Dio yang membuka 

omongan terlebih dahulu bilang “susuk, ai sorry tau Dio salah mia sekarang 

hamil”. 

Waktu itu aku duduk disebelah kiri mama, kanannya mamaku papa. Terus aku 

nangis sambil meluk mamaku, mamaku nangis dan papaku diem tapi mikir. 

Papaku bilang ke Dio “Dio kamu pulang aja dulu, nanti kalau ada kabar susuk 

kabari” akhirnya, setelah Dio pulang. Aku disuruh cerita gimana kronologis’e 

sampai aku hamil. Aku ceritano semuae wen. Mamaku nangis terus wen, sampe 

mamaku kayak orang linglung, papaku bilang “kamu itu mau tak sekolahno di 

luar negeri kok kayak gini”. Aku tau kejadian itu udah buat papa mamaku kecewa 

soroolah ma aku, aku soale anak kesayangan dan anak yang paling dibanggano 

ama papa mamaku wen. Tapi jujur aku ngga menyangka kalau ternyata papa 

mamaku bisa setabah itu, beda jauh dari apa yang aku pikirkan sebelumnya, aku 

berfikir mungkin aku disuruh aborsi juga dan melanjutkan kuliah, tapi ternyata 

aku ngeliat bener-bener tegar. Makanya aku bisa lebih tegar wen karena mereka 

juga bisa nerima. 

 

Wenny : Haduh mia, aku sampe ikut sedih nih. Terus keputusannya gimana? 

Ngga mempertemukan papa mamae Dio dan papa mamamu ta? 
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Mia : Ow iya wen, 3 hari setelah aku ngomong ama papa mamaku itu kita semua 

ketemuan di rumahku wen. Dan orang tua Dio tetap dengan pendiriannya kalau 

aku harus aborsi, tapi papa mamaku nggak setuju wen. Buat orangtua Dio aku 

harus tetap aborsi dan bilang kalau sudah aborsi bisa melanjutkan kuliahnya, 

kalau sudah lulus baru boleh married. Tapi orang tuaku beranggapan kalau hal itu 

cuman buat senjata biar mereka terlepas dari tanggung jawab aja, kalau setelah 

aborsi terus ditinggal.  

 
Wenny : Waktu itu ada siapa ae?  

Mia : Ada aku ama papa mamaku dan Dio ama kedua orangtuanya 

 
Wenny : Terus tanggapan Dio gimana sewaktu papa mamanya suruh kamu aborsi 

itu? 

Mia : Dio cuman diem aja wen, ngga jawab apa-apa. 

 
Wenny : Setelah itu hubungan kalian gimana? 

Mia : Iya, ternyata setelah dari rumahku orang tua Dio menyuruh Dio menjuhi aku 

dan nggak boleh ketemu lagi 

 
Wenny : Haduh.. terus gimana? Nurut ngga sama papa  mamanya? 

Mia : Awalnya ngga nurut wen, tapi aku tau Dio itu sebenere takut. Makanya kita 

berhubungan diem-diem backstreetlah kita. 

 
Wenny : Wah, terus akhirnya gimana kok sampe kamu memutuskan tetap 

memelihara anakmu sendirian? 

Mia : Wah sebelum itu aku juga mau nurut wen, aku mau aborsi wen waktu itu 

aku berfikir iya benar juga soalnya aku juga ngga bisa hadapi ini semua. Tapi 

yang menguatkanku untuk tetep pertahankan anakku itu cecenya Dio itu wen 

sama temen-temen deketku wen, sesampainya papaku telpone Dio untuk 

mempertanyakan gimana enaknya ini soalnya ngga bisa gini terus dan jawaban 

Dio benar-benar buat aku shock berat. 

 



 107

Lampiran 1: Hasil wawancara dengan Informan 1 (sambungan) 

 

Dio bilang “suk, sorry suk aku sadar kalau aku pacaran sama Mia itu cuman main-

main kok suk, kita ngelakuin hubungan itu juga atas dasar suka sama suka lagian 

aku ngga tau pasti itu anakku sungguan atau nggak” haduh wen, aku bener-bener 

nggak nyangka kalau setelah apa yang kita lakukan selama ini dia bisa bilang 

kayak gitu. Alhasil, papaku marah dan nggak bolehin aku ketemu lagi sama Dio, 

udah kita hadapin bersama kata papaku. 

Orang tuaku keliatan sorro nek bingung wen, mereka takut dan bercampur dengan 

malu juga. Akhirnya papaku manggil pendeta untuk mendengarkan masalah aku 

ini 

 

Wenny : Oh iya, kamu agama apa? Terus setelah itu pendeta kamu memberikan 

solusi yak apa? 

Mia : Aku agama kristen wen, pendetaku itu bilang kalau anak ini suci ngga boleh 

dibunuh gitu aja, dan harus dilahirkan dan dibesarkan. Dari situ aku memutuskan 

untuk membesarkan anakku sendirian wen, sudah apa yang terjadi aku harus tetep 

hadapin. 

 

Wenny : Yup salut aku sama kamu, kalau hal itu terjadi sama aku, mungkin aku 

ngga bisa setegar kamu. Terus setelah itu hubungan kamu sama Dio yak apa? 

Mia : Dio menghilang wen, bener-bener hilang ditelan bumi. Aku hubungi dan 

temen-temennya juga bilang ngga ada yang tau keberadaan Dio dan kabar Dio 

gimana. Ya udah bertambahlah setresku wen waktu itu, aku cuman bangun tidur 

nangis terus tidur lagi dan nangis gitu terus 

 

Wenny : Temen-temen kamu ada yang kamu kasih tau ta mengenai hal ini? 

Mia : Tau wen, beberapa temen deket aku bahkan mereka menyuruhku untuk 

lapor polisi wen biar Dio tanggung jawab sama aku, tapi aku mikir panjang aelah 

aku ngga mau dengan cara yang kayak gitu nanti tambah ngga enak hubungane, 

ya sudahlah aku coba untuk sabar aku percaya ini rencana Tuhan yang terbaik 

sama aku wen. 
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Lampiran 1: Hasil wawancara dengan Informan 1 (sambungan) 

 

Wenny : Hubungan kamu sama Tuhan sebelum kejadian hal ini gimana?  

Mia : Aku dulu sebelum hamil aku bener-bener lupa wen, aku ngga tau kalau aku 

punya Tuhan, sesampainya aku menimpa hal ini aku sadar kalau ini peringatan 

buat aku wen. Sejak itu aku tobat aku ingin mendekatkan diri sama Tuhan, Tuhan 

baik sorro sama aku wen, anakku lahir sehat ngga cacat padahal apa yang telah 

aku lakukan untuk buang anakku.  

 

Wenny : Terus hubungan kamu sama papa mama kamu gimana? 

Mia : Maksudnya hubungan gimana? 

 

Wenny : Oh iya dalam hal komunikasi setelah kejadian itu 

Mia : Iya lebih baik sih wen, tapi ya cueknya masih sama. Masih ngga perhatikan 

anak-anake masih utamain kerjaannya 

 

Wenny : Setelah anakmu lahir kamu pernah mencoba hubungi Dio ngga? 

Mia : Pernah wen, aku kirimi foto e anakku dia cuman jawab 3 kata wen 

“mirip kamu ya”. Aku kecewa sih, itu lho anaknya juga tapi kenapa kok ngga mau 

tau sedikitpun. Dia ngga yakin kalau anakku ini anaknya.  

 

Wenny : Terus kamu lanjut kuliah lagi ya setelah melahirkan? 

Mia : Iya wen, aku lanjut kuliah lagi dan aku menanggung rasa malu sendirian, 

aku tau kok kalau orang-orang disekitarku gosipin aku, bahkan aku tau kalau 

banyak yang sering ngeliatin aku kalau aku jalan dikampus. Tapi aku sih cuek aja 

wen, apa yang terjadi ngga perlu disesali. Tuhan pasti kasih rencana yang terindah 

kok. Dan aku ngga menutup yang dianggap orang kalau hal ini aib. Aku terbuka 

sama orang-orang apa yang aku alami, aku udah punya anak, aku ini single parent 

udah ngga aku sesali kok.  
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Lampiran 1: Hasil wawancara dengan Informan 1 (sambungan) 

 

Wenny : Mia, untuk hal itu kamu gimana ketemen-temen kamu? 

Mia : Aku sih cuek kok wen, aku ngga pernah menyesali, orang mau bilang apa 

terserah yang penting Tuhan tau. 

 

Wenny : Kamu pernah ngga jadian ama cowok terus cowok kamu tau kamu uda 

punya anak? 

Mia : Pernah wen, aku jadian langsung tak kenalin sama anakku kok. Dia kaget 

tapi bisa nerima cuman ya itu papa mamanya tidak memperbolehkan kita pacaran 

apalagi nikah. 

 

Wenny : Salut sorro aku sama kamu, kamu ini tegar banget ya. Terus untuk biaya 

anak kamu gimana mia?  

Mia : Iya untuk anakku dan hidupku di bantu sama ortuku 250 ribu seminggu, dan 

sangat dan amat kurang, makanya sekarang ini aku butuh banget duit wen, susu e 

anakku itu 145ribu itu 4 hari. Belum baju dan lain-lain wen. Makanku di kampus, 

bensin 2 hari 50ribu. Ngga cukup wen. Ngga tau nanti kalau anakku sekolah dapet 

uang dari mana aku ini paling aku pinjam uang papaku. Mulai sekarang aku mau 

cari kerja wen. Aku cuman isa berdoa aja sekarang ini. 

 

Wenny : Selain berdoa apa yang kamu lakuin? 

Mia : Yah itu aku ikut persekutuan wen, menyibukkan diri ama agama biar aku 

dikuatkan dan biar ngga keinget sama pacarku, selain itu ya aku cari kerja dan cari 

hiburan sama pacarku wen, aku ngga bisa kalau ngga punya pacar wen.  

 

Wenny : Terus pacarmu itu tau ta kalau kamu uda punya anak?  

Mia : Tau kok, langsung aku kenalin, jangankan sekarang dulu waktu aku hamil 

besar aja ada kok cowok yang mau nikahin aku wen, cuman papaku yang tidak 

membolehkan. 
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Lampiran 1: Hasil wawancara dengan Informan 1 (sambungan) 

 

Wenny : Oh iya, terus reaksinya pacarmu ini gimana? 

Mia : Kalau pacarku yang sekarang ini, yang pasti aku wes pasti ngga sama dia 

wen kita beda agama dan selalu beda pendapat tentang agama, terus orang tuanya 

dia ngga setuju kalau jadi sama aku, dan sekarangpun dia sudah menjauh dikit 

demi sedikit kok wen, aku sadar dan ngerasain hal itu tapi ya sudahlah putus ya 

putus. Tapi aku sayang ama dia wen, orange lucu gitu nggak ganteng tapi lucu. 

 

Wenny : Hmm.. ya yaya... 

Mia : Apa lagi wen? 

 

Wenny : Iya untuk sementara sih cukup kok, tapi nanti kalau ada butuh lagi aku 

wawancara lagi ya? 

Mia : Bisa-bisa, gak apa-apa kok 

 

Wenny : Oh ya mia, konfirmasi nih kalau aku juga mau wawancara sama mama 

atau papamu bisa ngga? 

Mia : Iya mamaku datenge malem wen pulang langsung tidur. Yak apa kalau 

besok pagi ae sebelum berangkat kerja 

 

Wenny : Bole-bole, trims banget ya, sorry aku ngerepotin kamu sorro 

Mia : Iya gak apa-apa kok wen santai aja. Nanti biar aku ngomong ke mamaku ae 

ya.  
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Lampiran 1: Hasil wawancara dengan Informan 1 (sambungan) 

 

 Wawancara kembali dengan Mia dikarenakan data yang diperoleh belum 

jenuh dan masih ada yang diperlukan, wawancara ini dilakukan tanggal 25 April 

2009, pukul 21.00 WIB disalah satu pertokoan di Surabaya, berikut transkripnya :  

 

Wenny : Mia ini dataku ada yang kurang aku boleh tanya-tanya lagi ya? 

Hehe maaf merepotkan 

Mia : Yawes gak apa-apa wen, isa tak bantu ya tak bantu kok wen, mau tanyak 

apa sih wenn? 

 

Wenny : Itu lo, aku kan kurang dalam mengamati papamu toh, sebenere 

karakternya papamu selain pendiam tu apa ya? 

Mia : Waduh wenn, iya papaku diem orange tapi nek ama orang lain tu uapik tapi 

nek ambe anak-anake dewe isa kayak ngga peduli gitu lo. Sifate papaku yang dulu 

ama sekarang itu beda 180 derajat wen, dulu itu bener-bener gak isa dibilang dee 

itu papa, soale gak pernah ada dirumah gak pernah perhatino anak-anake, setelah 

dibabtis wen papa baru berubah baru punya komitmen ama dirine dewe kalau dia 

mau jadi papa yang lebih baik dari sebelume. Paling ngga sekarang papa udah 

dirumah terus, yah selayaknya jadi papa wenn. 

 

Wenny : Ooo gitu ya, terus sewaktu papamu kan telpon Dio untuk tanya gimana 

selanjutnya hubunganmu sama Dio kan? 

Mia : oo Iya, papaku shock banget ama jawabane Dio kalau pacaran sama aku 

cuman main-main tok.  

 

Wenny : Terus papamu ngga ngamuk tah kok gituno kamu? 

Mia : Papaku cuman jawab, yaudah terima kasih udah jujur sama susuk setelah ini 

susuk mintak tolong jangan kasih harapan ke anake susuk, susuk ngga mau anake 

susuk sakit lagi. Yawes dah gitu aku nggak boleh inget-inget dan berharap sama 

Dio lagi wenn.  
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Lampiran 1: Hasil wawancara dengan Informan 1 (sambungan) 

 

Wenny : Waduh... terus..terus...  

Mia : Ya udah wenn aku nangis dan punya alibi kalau Dio bilang seperti itu 

cuman penuhi keinginane mamae tok, aku terus berharap wenn dia hubungi aku, 

aku hubungi dia jawabannya cuman singkat-singkat ngga peduli sama aku dan 

anak’e dewe. Tapi sejak dia punya pacar lagi aku udah percaya kalau dia bener-

bener ngga mau sama aku lagi. 

 

Wenny : oo.. Semangat ya... terus, dulu waktu kamu hamil cek up kedokter ngga? 

Biasae ma siapa? 

Mia : Iya wenn, cek up lah.. waktu hamil umur jek muda cek up sebulan sekali 

terus usia 7 bulan ampe 9 bulan sebulan isa 2 kali, ya ama mama papaku lah 

wenn. Mereka juga yang bayarlah, aku jek anake mereka. 

 

Wenny : Oh ya terus sewaktu kamu hamil dulu kan cuti kulih toh? Kamu dulu 

ngapain ae? 

Mia : Iya aku cuti sak tahun, aku ya di rumah nonton TV, baca alkitab kegereja, 

jalan-jalan, makan tidur.  

 

Wenny : Biasae jalan-jalan ambe sapa? 

Mia : Kadang ambe papa mamaku nek minggu, kadang ama temen-temen deketku 

wenn. 

 

Wenny : Lah pas kamu jalan-jalan kan perutmu uda gede to ya? Terus pernah ga 

ketemu ama temen-temen kampusmu gitu? Terus reaksimu yak apa? Papa 

mamamu juga? 

Mia : Iya wes gedelah, pas aku ke mall gitu ketemu arek-arek ya aku pura nggak 

tau wenn, nek papa mamaku ketemu temen-temene ditanyai gitu mereka mau 

menerima aku jadi anake kok papa cuman jawab “ya biasa arek muda jaman 

saiki” bilang gitu tok wenn, mereka bisa terima aku apa adaelah. 
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Lampiran 1: Hasil wawancara dengan Informan 1 (sambungan) 

 

Wenny : Wow... terus anakmu dulu wes diimunisasi toh ya? 

Mia : iyalah, ama mamaku dulu waktu imunisasie, yang bayar juga mama kok. 

Wenny : Oh ya mia, kamu dulu pernah cerita toh kalau kamu dikasi uang jajan 

sama mama seminggu 250 ribu dan kamu merasa kurang toh ya? Kamu ngga 

pernah mintak mama gitu? 

Mia : nggak wenn, aku ngga akan minta mama, tak biarno ae we biar ae mamaku 

sadar kalau anake ini usaha buat tetep survive dewe meskipun susah. Biar 

mamaku sadar dewe. 

 

Wenny : Iya kamu sekarang kerja yang ...... itu tah? Ama jual punya ..... itu ya? 

Mia : Iya wenn aku kerja itu udah smp kok, aku seneng ae kerja disatu sisi aku 

butuh uang tapi aku juga hobi ae.  

 

Wenny : Terus papa mamamu kan paling sayang sama kamu ya? Mang bentuk 

sayange itu gimana sih? 

Mia : Iya, mereka kalau ada masalah selalu cerita sama aku wen, aku ini yang 

paleng sering di curhati masalah kerjaan dan lain-lain solusi yang aku kasihno 

juga dituruti sama mereka, kalau memeku orange wes sibuk ambe duniae dewe, 

kokoku orange gak bisa kasih solusi cuman nurut-nurut ae. Jadine ya aku tempat 

buat mereka percayai kasih masukan. 

 

Wenny : Oya kamu dulu menyusui ya? Berapa lama? 

Mia : 1 minggu tok wenn, ga keluar soale. 

 

Wenny : Dulu yang barengi kamu  ngelahirno sapa mia? 

Mia : Papa wen, mamaku pingsanan soale jadi papaku seng paling tau semuanya 

waktu aku melahirkan. 
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Lampiran 1: Hasil wawancara dengan Informan 1 (sambungan) 

 

Wenny : Dulu yang bayar rumah sakit siapa? 

Mia : Mama papaku wenn, pokokoe nek tentang aku “diriku” mamaku yang bayar 

kayak uang kuliah, aku sakit kedokter itu mamaku, tapi nek urusan anakku sakit 

baju anakku berhubungan dengan anakku ya aku wenn. 

 

Wenny : Ya dari uang 250 seminggu itu ta? Kayak uang susu gitu ya 

Mia : Iya wen, harga susu lo 145ribu itu sekaleng habis dalam 4 hari wen. Belum 

bensin, belum apa. Makae aku sekarang gencar cari uang. 

 

Wenny : Hmm.. apa lagi ya? Hehe... oh iya dulu waktu papa mamamu mengalami 

musibah yang berturut-turut itu  mereka gimana? 

Mia : Papaku cuman bilang sabar-sabar sambil ngelus dada, mamaku seringnya 

nangis wen 

 

Wenny : Mememu dulu kecelakaan itu berapa lama di rumah sakit? 

Mia : Iya meme opname cuman luka-luka ae, tapi orang rumah uda podo bingung 

dewe, meme di rawat 2 hari tok kok. Di ronsen semuae ternyata gak apa-apa jadi 

boleh pulang 

 
Wenny : Sewaktu kamu ngekost tuh sering di telpone sama mamamu ngga tanya 

kabar? 

Mia : Nggak wen, pokoke itu ya aku sama mamaku gak dekat dan jarang banget 

ngobrol. 

 
Wenny : Terus pas kamu hamil papamu yak apa?  

Mia : Papaku cenderung diem, cuek pas aku hamil papa mulai perhatian, tapi 

sekarang cuek lagi 
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Lampiran 1: Hasil wawancara dengan Informan 1 (sambungan) 

 

Wenny : Waktu kamu di rumah sakit ditunggui ga sama papa mamamu mia? 

Mia : Nggak, mereka dateng cuman malem sepulang dari kerja, itupun cuman 

sebentar ambil baju kotor bawain makanan terus langsung pulang 

 

Wenny : Terus, yang urus akte kelahiran e Olin siapa? 

Mia : Papaku wenn, statuse anak diluar nikah, ayahe di coret 

 

Wenny : Sewaktu kamu mau kuliah lagi itu keputusane sapa? 

Mia : Pas itu papaku yang tanya duluan, aku yak apa uda siap kuliah apa ngga, 

aku juga mikir gak bisa gini terus makanya aku milih untuk kuliah lagi.  

 

Wenny : Pernah punya pikiran putus kuliah ngga? 

Mia : Punya wen, tapi gak bisa nek gini terus makanya aku pingin balik kuliah 

lagi 

 

Wenny : Oh ya aku kelupaan sorro, pas kamu dulu teks pack itu berapa kali? 

Merke inget ga? 

Mia : Inget kok, aku dulu 2 test pack merk sensitif, 2 kali kedokter semua hasilnya 

positif. 

 

Wenny : Wuah.. akhirnya... data yang tak perluno uda cukup kok.. trims 

yah...sorry aku wes merepotkan kamu.  
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Lampiran 2: Wawancara Dengan Orang Tua Informan 1 

 

Hasil wawancara dengan orang tua informan I 

 Orang tua dari informan yang pertama ini bernama Ika (bukan nama 

sebenarnya) peneliti telah meminta ijin dari pertemuan awal di toko beberapa hari 

lalu. Janji melalui Mia bahwa bisa melakukan wawancara pagi hari sebelum 

berangkat ke toko tepat pada tanggal 22 April 2009 di rumahnya pada pukul 07.30 

WIB. Berikut transkrip wawancaranya : 

 

Wenny : Ai, wenny mau wawancara sebentar ya ai bentar aja kok ai, pingin tanya-

tanya aja ke ai  

Ika : Iya nik, sebentar aja ya nik  

 

Wenny : Iya ai bentar aja kok, xie-xie ya ai, oh ya ai sesuai dengan kesepakatan 

dengan Mia kalau untuk nama di samarkan kok, sorry ya ai kalau merepotkan, ni 

kalau ceritanya panjang nanti wenny rekam ya ai, gpp kan ai? 

Ika : iya, terus ini mau tanya apa nik? 

 

Wenny : Ok, ai sekarang umur berapa? 

Ika : Tiga puluh sembilan 

 

Wenny : Ai ni cantik lo ai, cocok jadi cecenya Mia lo ai, hehe 

Ika : Hahaha masak nik 

 
Wenny : Sungguan  

Ika : Hehehe 

 

Wenny : Lalu ai nikahnya kapan ya ai? Masih ingat kan ai? 

Ika : Nik tahun 85 

 

Wenny : Ai berapa bersaudara ya? 

Ika : 4 
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Lampiran 2: Wawancara Dengan Orang Tua Informan (sambungan) 

 

Wenny : Ai nomor berapa? 

Ika : Ai nomor tiga 

 

Wenny : Dulu ai sekolahnya sampai mana? 

Ika : Sampai SMP saja kok nik 

 

Wenny : Kalau susuk sampai mana ya ai? 

Ika : Kalau susuk sampai SMA nik  

 

Wenny : Ow terus kok sampai bisa ketemu sama susuk gimana ceritanya ya ai? 

Ika : Hehe.. iya nik ketemu sama susuk itu waktu sekolah, kan sekolahnya 

beresebelahan jadi pernah ketemu gitu 

 

Wenny : Ow gitu ya ai, terus ai kalau boleh tahu nama susuk siapa ya? 

Ika : Iya gak apa-apa, Budi (bukan nama sebenarnya) 

 

Wenny : Iya, ai sekarang kegiatannya apa aja ai? 

Ika : Ya setiap hari jaga toko nik, kecuali hari minggu ke gereja nik 

 

Wenny : Ow ya ai, ni agak peribadi ngga apa-apa ya ai? 

Ika : Apa nik? 

 

Wenny : Hubungan ai sama Mia itu gimana ya ai? Maksudnya kayak 

komunikasinya gitu ai 

Ika : Ow, ya biasa aja nik 

 

Wenny : Oh ya ai hobinya apa ya ai? 

Ika : Kerja ya nik, tiap hari jaga toko ngga punya hobi paling ya erobic nik 
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Lampiran 2: Wawancara Dengan Orang Tua Informan (sambungan) 

 

Wenny : Ai punya toko apa ya ai? 

Ika : Ya toko garment gitu lo nik 

 

Wenny : Ow gitu, ai ni udah mulai agak pribadi ya ai 

Ika : Iya nik gak apa-apa tapi agak cepat ya nik soalnya uda mau ke toko 

 

Wenny : O iya ai sorry ya ai bentar lagi ai, sebelum Mia jujur ke ai kalau Mia 

hamil ai ada firasat ngga ai? 

Ika : Ngga ada nik, biasa aja 

 

Wenny : Ow iya ai punya harapan besar ke Mia ya ai? 

Ika : O iya nik, Mia itu soalnya pinter ngomong orange ya itu pingin kalau anake 

ai ini bisa kuliah di luar negeri 

 

Wenny : Ow gitu ya ai, pada saat itu menurut ceritanya Mia kalau ai sama susuk 

kalau kena musibah ya? 

Ika : Iya, sewaktu itu dalam satu bulan dapet masalah 3 kali nik, yang pertama ya 

itu koko uangnya di bawa lari 40 juta, 3 hari kemudian meme anakku yang paling 

kecil itu kecelakan nik sampai opname, bis gitu Mia itu ngomong kalau hamil 

 

Wenny : Waduh, berat ya ai  terus pada saat itu ai sama susuk gimana untuk bisa 

menyelesaikan masalahnya ai? 

Ika : Ya dulu itu ya agak down nik, bingung enaknya gimana. Tapi kita semua 

serahkan aja sama Tuhan ya nik 

 

Wenny : Terus ai, pada saat Mia dan Dio ngomong ke ai dan susuk kalau Mia 

hamil gimana perasaan ai susuk? 

Ika : Haduh gimana ya nik, ya namanya orang tua ya sedih ya nik, apalagi yang 

cowok itu gak mau tanggung jawab, tapi bersyukurlah nik Mia ngga jadi sama  

cowok itu. 
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Lampiran 2: Wawancara Dengan Orang Tua Informan (sambungan) 

 

Wenny : Pertama kali ai tau kalau Mia hamil ai gimana? 

Ika : Ya ai nangis nik 

 

Wenny : Kalau susuk? 

Ika : Susuk diem aja nik 

 

Wenny : Selama ini Mia itu anaknya gimana ai? 

Ika : Ya Mia itu orang-orange cerewet ya nik, orange berani gitu 

 

Wenny : O gitu ya ai, ai kejadian seperti yang Mia alami kan ngga mudah ya ai, 

karena harus menjalaninya sendiri, kalau menurutnya ai gimana? Dan 

Pendapatnya ai kalau orang-orang tau masalah ini 

Ika : Iya yang pasti Mia harus bisa jadi mama yang baik ya nik, kalau orang-orang 

tau ya sudah ngga apa-apa mau gimana lagi sudah terjadi ya ga perlu malu. 

 

Wenny : Setelah kejadian itu, ai gimana dengan Mia?apakah ada rasa jengkel atau 

benci dan lain sebagainya? 

Ika : Ya gaklah nik, kalau benci bearti ai benci sama anak ai sendiri dunk, ya bisa 

terima saja 

 

Wenny : Oh iya ai, waktu itu Mia sama Dio ya ai ngomong ke ai dan susuk? 

Ika : Iya nik, waktu itu baru pulang dari toko kalau ngga salah nik, ya Dio bilang 

kalau Mia hamil  

 

Wenny : Terus ai? 

Ika : Ya sudah nik, ai sama susuk ya kecewa, sedih 

 

Wenny : Ai ngga pernah tanya ta ai kenapa kok sampai bisa gitu? 

Ika : Iya tanya nik, ya gitu Mia jelasin kalau sewaktu di kos nya dulu 
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Lampiran 2: Wawancara Dengan Orang Tua Informan (sambungan) 

 

Wenny : Kalau menurut ai, kenapa kok sampai Mia bisa sampai kayak gitu? 

Ika : Ya mungkin waktu di kos itu bebas ya nik, ngga ada yang merhatikan 

 

Wenny : Pernah ngga ai ditanya sama keluarga atau temen-temennya ai dan susuk 

gitu mengenai masalah ini? 

Ika : O iya sering nik, kok sampai punya anak, kok sampai gini gitu. Tapi ai sama 

susuk sudah bisa terima kok nik, sudah bisa terima 

 

Wenny : Ai, kan waktu lalu orang tua Dio juga bertemu dengan ai ya? Mereka 

bahas apa saja tentang Mia da Dio ya ai? 

Ika : Wah, kalau orangtua Dio itu mintaknya Mia harus aborsi nik, ya ai sama 

susuk ni bingung kok setega itu 

 

Wenny : Terus ai apa menuruti hal itu? 

Ika : Ya jelas ngga nik, ai sama susuk ajak pendeta ke rumah untuk berdoa dan 

membuka jalan mana yang terbaik kiranya buat anak ai. Ada lagi nik? 

 

Wenny : O sementara sudah cukup kayake ai 

Ika : hmm 

 

Wenny : Tapi kalau nanti ada yang kurang wenny cari tau lagi ya ai, tanya-tanya 

ke ai lagi, boleh ya ai? 

Ika : Ya udah ga apa-apa, ya sudah ai harus ke toko 

 

Wenny : Xie-xie ya ai 

Ika : Iya nik sama-sama 
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Lampiran 3: Hasil wawancara dengan Informan 2  

 

Hasil wawancara dengan informan 2 

Untuk wawancara dengan informan 2, peneliti terlebih dahulu membuat 

janji dengan informan lewat percakapan tidak langsung melalui ponsel. Sama 

halnya dengan informan pertama, wawancara dilakukan di rumah informan 2 yang 

bernama Bunga (bukan nama sebenarnya). Rumah informan 2 ini terletak di 

daerah Surabaya Barat. Wawancara dilakukan pada hari Selasa, tgl 28 April 2009 

dimulai pukul 20.00 WIB. Sebelum melakukan wawancara, pada siang harinya 

peneliti terlebih dahulu melakukan observasi terhadap aktivitas dan tingkah laku 

Bunga di tempat kerjanya. Setelah Bunga selesai kerja, peneliti baru melakukan 

indepth interview yang bertempat di rumah Bunga. Berikut ini transkrip hasil 

wawancara peneliti dengan Bunga: 

 

Wenny : Bagaimana mbak??? Sudah siap diwawancara atau belum? Kalau ada 

kerjaan lain yang harus mbak mau kerjakan, dikerjain dulu aja gak apa-apa, aku 

bisa nunggu mbak selesai kok... 

Bunga : Sudah semua kok, mbak... Nanti kasian kamunya. Kamu khan udah lama 

nunggu aku, dari tadi siang lagi... 

Wenny : Aduh, gak apa-apa kok mbak, Tolong dibantu ya.. Sorry sebelumnya 

kalo aku ngrepotin mbak Bunga... 

Bunga : Iya, gak apa-apa... Kalo aku  bisa bantu, pasti kubantu.  

Wenny : Tenang saja mbak.. 100% pasti dirahasiakan kok.. Dijamin.. 

Bunga : Iya deh, kalo gitu.. 

Wenny : Okeh deh mbak, kita mulai sekarang ya... 

Bunga : Oh ya mbak wenny, nanti kalau ada mertuaku lewat nanti kita pura-pura 

ngobrol yang lain ya, soalnya takut kalau dikira ada apa-apa (dengan berbisik) 

Wenny : Oh iya mbak, tenang aja.. hehe 

 

Wenny : Mbak Bunga sekarang umur berapa? 

Bunga : Sekarang umur 20 tahun, mbak.. 

Wenny : O.. kalo dihitung-hitung berarti lahirnya mbak Bunga tahun ‘89 ya? 
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Bunga : Iya, betul.. 

Wenny : Lho kalo begitu masih muda mbak Bunga dong daripada aku.. aku aja  

tahun ’87.. 

Bunga : oh iyaya.. 

 

Wenny : O ya.. Trus, mbak Bunga ini anak yang ke berapa? Dari berapa saudara 

juga? 

Bunga : Aku anak ketiga, mbak.. dari empat bersaudara.. 

Wenny : Sama ma aku dong mbak.. aku juga dari empat bersaudara, tapi aku anak 

paling kecil. Aku punya dua kakak laki-laki dan satu kakak perempuan. 

Bunga : O begitu.. Kalo aku, empat-empatnya cewek semua... Kakakku yang 

pertama umurnya 26 tahun. Kalo kakak  yang kedua 23 tahun. Trus kalo adik  

yang kecil hanya jarak satu tahun sama aku.. 

Wenny : Empat-empatnya lahir di Surabaya semua, mbak? 

Bunga : Iya, semuanya lahir di sini.. 

 

Wenny : Kalo begitu, orang tua Mbak Bunga juga asli orang Surabaya ya? 

Bunga : Iya, ayah sama ibu juga lahir di Surabaya semua.. 

Wenny : Terus sekarang orang tua mbak Bunga tinggalnya di mana? 

Bunga : Bapak sama ibu tinggalnya agak jauh dari sini, di daerah babatan sana.. 

Wenny : Hanya tinggal berdua aja, mbak? 

Bunga : O.. enggak.. Adik saya yang kecil masih ikut orang tuaku. Kalo kakak-

kakak, semuanya sudah pada menikah dan tinggal di rumah mertuanya kayak aku 

gini.. 

 

Wenny : O... Kadang gak kangen rumah mbak??? 

Bunga : Ya kangen.. Kalo kangen ya main ke sana itupun sembunyi-sembunyi 

mbak.. mertua jarang sekali kasih ijin kalau mau keluar-keluar sepulang kerja. 

Jadi udah jarang banget.  

Wenny : O iya-iya... 
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Wenny : Bapak sama ibu mbak Bunga sekarang umur berapa ya? 

Bunga : Waduh umur berapa ya.. Kalo gak salah, sekarang itu bapak sekitar umur 

60 tahun. Kalo ibu sekitar 43 tahun.. 

Wenny :  Jarak umurnya jauh ya mbak.. Udah menikah berapa lama emangnya? 

Bunga : Menikahnya di tahun ’82 mbak.. Berarti udah 27 tahun.. 

Wenny : O.. Berarti udah lewat ya mbak, kawin peraknya.. 

 

Wenny : Kalo agama mbak Bunga sendiri apa? 

Bunga : Semuanya di sini agama Islam. Aku Islam, suami Islam. Mertua juga 

Islam. 

Wenny : Kalo keluarganya mbak Bunga sama Islam juga? 

Bunga : Iya, semuanya juga Islam. 

 

Wenny : Mbak Bunga ini dulu lulusan SMU mana ya? 

Bunga : Aku bukan lulusan SMU mbak... hanya lulusan SMK.. 

Wenny : Kalo begitu jurusan apa mbak? 

Bunga : Jurusan sekretaris.. 

Wenny : Berarti mbak Bunga suka nyatat-nyatat gitu ya? 

Bunga : Sebenernya enggak juga sih.. Cuma dulu mikirnya kalo sudah lulus 

pingin cepet dapet kerjaan.. Tiap bos-bos gitu khan pasti butuh sekretaris, mbak.. 

Apalagi sekarang khan udah banyak perusahaan-perusahaan gedhe. Jadi kalo  

masuk jurusan sekretaris, besok-besoknya pasti cepet dapet kerja. Banyak yang 

butuh soalnya... 

 

Wenny : O.. Pingin cepet dapet kerja ya... Emangnya, orang tua mbak Bunga kerja 

apa ya? 

Bunga : Kalo bapak, dulunya kerja di bengkel mbak.. Kalo ibu sih gak kerja.. jadi 

ibu rumah tangga aja.. 

Wenny : Dulu??? Dulunya kerja di bengkel ya.. Terus sekarang pekerjaan bapak 

mbak Bunga apa??? 
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Bunga : Kalo sekarang udah  gak kerja, mbak. Udah pensiun.. baru aja pensiun 

sekitar dua bulan yang lalu.. 

Wenny : Pensiun kenapa mbak? 

Bunga : Ya... Biasa, penyakitnya orang tua. Bapakku khan udah berumur, mbak.. 

fisiknya juga makin lemah.. Sekarang jadi sering sakit.. 

 

Wenny : Kalo udah ngga kerja gini, siapa yang menaggung biaya berobat bapak? 

Bunga : Yang membiayai, ya kita-kita anak-anaknya ini... Kakak-kakak dan saya 

ini. Udah kewajiban kita mbak sebagai anak.. 

 

Wenny : Omong-omong soal kerjaan, suami mbak Bunga kerjanya apa? 

Bunga : Suamiku kerjanya  programmer   

Wenny : O.. programmer to.. Trus, kalo mbak Bunga sendiri udah berapa lama 

kerja di toko temenku? 

Bunga : Udah tiga tahun terakhir ini. 

Wenny : Berarti pas lulus sekolah langsung kerja di toko temenku ini ya mbak? 

Bunga : O.. enggak. Dulu waktu baru lulus, aku kerja di pabrik sepatu. Tapi cuma 

sebentar doang.. Ngga sampe sebulan, aku udah keluar. Habis gak tahan, berat 

banget kerjaannya. 

 

Wenny : Di sana jadi apa mbak? Jadi sekretaris? 

Bunga : Bukan, mbak.. Bukan sekretaris. Jadi yang masang sol sepatu-sepatu itu. 

Capek banget, mbak.. Sehari ditarget harus selesai berapa ratus pasang. Kadang 

kalo sampe ngga nututi gitu, ya harus lembur.. berat banget pokoknya. Apalagi 

uang yang didapet, gak sebanding dengan tenaga yang dikeluarin. Kalo di toko 

temenmu ini, aku nyaman banget.. Kerjaannya gak terlalu rumit. Gak terlalu berat 

juga. Pegawai yang lainnya baik-baik lagi. Jadi suka kerja di sana. 

Wenny : Meskipun gak jadi sekretaris mbak? 

Bunga : Iya, gak apa-apa. Yang penting, sekarang ada kerjaan mbak, apalagi ada 

anak dan orang tua aku yang harus ditanggung. 
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Wenny : Begitu to mbak.. Trus kalo hobbi mbak Bunga sendiri apa? 

Bunga : Kalo hobbi, membaca mbak.. aku suka baca buku apa saja. Kalo lagi 

nganggur-nganggur gitu, apa aja yang bisa dibaca ya dibaca.. Kalo di toko lagi 

nganggur,  juga pasti baca-baca sesuatu. 

Wenny : Baca-baca apa mbak? 

Bunga : Ya baca koran, baca majalah.. Apa aja deh mbak.. 

 

Wenny : O.. gitu to mbak... Dulu mbak Bunga menikah pas umur berapa? 

Bunga : Aku menikah pas umur 19 tahun, mbak.. 

Wenny : Kalo masnya mbak Bunga? 

Bunga : Kalo masku pas itu umur 24 tahun. 

 

Wenny : Kok dulu bisa kenal mas Adi gimana ceritanya mbak? 

Bunga : Pas aku dulu masih sekolah di SMK, aku punya temen baik cewek. Aku 

sering banget main-main di rumahnya.. rumahnya dekat sama rumahnya mas Adi 

itu tetangga temenku itu, Jadi dikenalin sama temen baikku  

 

Wenny : Waduh..waduh.. Pedekatenya berapa lama mbak? 

Bunga : Kalo dipikir-pikir bentar banget ya.. Cuma satu minggu.. 

Wenny : Wuihhh, bentar banget tu mbak.. Mungkin waktu pertama kali ketemu 

udah sama-sama saling suka ya? 

Bunga : Iya sih, aku emang ada-ada rasa gitu sama mas Adi. Mas Adi juga pernah 

bilang ke aku kalo dari awal pas kita ketemu dia juga udah ada rasa-rasa suka gitu 

hehehe...  

Wenny : O... kalo gitu jadi cinta pada pandangan pertama dong mbak... 

 

Wenny : Mbak Bunga dan Mas Adi dulu pacarannya berapa lama? 

Bunga : Sekitar dua tahunan.. 

Wenny : Mas Adi itu pacar pertama mbak atau bukan? 

Bunga : Iya, pacar pertama aku.. 
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Wenny : Mbak Bunga bener-bener sangat suka ya sama mas Adi? 

Bunga : Iya, suka banget.. 

Wenny : Sorry nih ya mbak, kalo pertanyaan aku yang ini sensitif. Mbak Bunga 

saking sukanya sama mas Adi sampai berani melakukan hubungan seks di luar 

nikah? 

Bunga : Masalah itu.. Memang iya.. Kita berdua memang lagi suka-sukanya. 

 

Wenny : Gak takut hamil, mbak? 

Bunga : Sebenernya sih pas kita lagi hubungan, kita udah bilang jangan sampai 

hamil tapi gak tau kok bisa kebobolan juga. Rasa takut sih pasti, tapi karena rasa 

suka yang kelewat besar itu, kita berdua jadi gak tahan lagi. Lagian kita 

sebelumnya juga udah punya rencana untuk nikah, jadi ya aku percaya-percaya 

aja sama Mas Adi. 

 

Wenny : Memangnya pertama kali melakukan hubungan di mana mbak? 

Bunga : Pertama kali kita di rumahnya mas Adi.. Orang tua Mas Adi waktu itu 

lagi ke luar kota mengunjungi saudara Mas Adi yang sakit kalau ngga salah mbak. 

Wenny : Mas Adinya gak ikut mbak? 

Bunga : Enggak, soalnya khan mas Adi lagi kerja. Kalo kerja ikut orang khan gak 

bisa sembarangan gak masuk kerja mbak.. 

Wenny : Ow.. begitu. Malem atau sore mbak? 

Bunga : Malem waktu mas Adi baru pulang kerja. Rencananya sih, kita mau 

nonton VCD bareng di rumahnya mas Adi. Baru nonton setengah film, kita udah 

terbawa suasana, hehehe 

 

Wenny : Terus mbak Bunga, sewaktu di toko, temen-temen mbak Bunga nggak 

tanya-tanyak? Kok mbak tambah gemuk? 

Bunga : Iya mbak, mereka pada tanyak, apalagi bos ku, aku cuman jawab kalau 

aku tambah banyak makan, tambah gemuk juga.  
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Wenny : Terus mbak Bunga tau kalo hamilnya kapan? 

Bunga : Sebenarnya sih dari awal aku udah curiga, kok aku gak datang bulan-

datang bulan. Jangan-jangan aku hamil. Tapi aku takut mau test kehamilan. Takut 

ketahuan ayah ibu juga. Beberapa bulan kemudian, aku jadi tambah yakin kalo 

aku ini hamil. Aku masih belum juga datang bulan, badanku juga makin gemuk, 

terutama di bagian perut yang tambah buncit. Tapi tetep aja aku gak berani tes. 

Sampe suatu saat aku cerita masalahku ke kakakku yang nomor 1. Aku bilang 

kalo aku hamil. Kakakku langsung menyuruh aku untuk melakukan test. Kakakku 

langsung membelikan test pack merk “Sensitive”. Ternyata benar, alat test pack 

itu menunjukkan dua garis merah. Waktu aku test pake alat itu, kira-kira usia 

kehamilanku udah 5 bulan..  

Wenny : O.. jadi sebenernya mbak Bunga udah tahu kalo hamil, cuma untuk 

bener-bener masti’innnya itu pas usia kandungan mbak lima bulan.. Gara-gara 

kakak mbak yang nyuruh test? 

Bunga : Iya gitu… 

 

Wenny : Setelah tahu kalo mbak Bunga hamil, orang pertama yang mbak Bunga 

kasih tahu siapa? 

Bunga : Ya tentu pacarku mas Adi mbak.. 

Wenny : Trus.. tanggapannya gimana mbak? 

Bunga : Pertama sih ya jelas kaget, cuma ya gimana lagi, udah terlanjur terjadi, 

‘jalani aja semuanya’ gitu katanya.. 

Wenny : Jawabannya kok enteng gitu, mbak?? 

Bunga : Ya soalnya kita berdua khan sebelumnya emang udah ada rencana ke 

depan untuk menikah. Jadi saya ya tenang-tenang aja.. yang penting khan, mas 

Adinya mau tanggung jawab. Memang awalnya kita mau menikah dalam tahun ini 

juga, tapi ternyata ada kejadian kayak gini, ya pernikahan kita udah nggak bisa 

diundur lagi.. 

Wenny : Berarti mbak Bunga pas menikah itu usia kandungannya lima bulan ya? 

Bunga : Iya, bener…kurang lebih segitu.. 
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Wenny : Berarti persiapan menikahnya mbak Bunga bentar banget ya.. 

Bunga : Bentar bangeeettt.. kita gak rame-rame kok mbak waktu nikah dulu. Kita 

hanya undang keluarga-keluarga dekat aja. Lagian kita hanya ijab kabul aja di 

masjid. Habis ijab kabul, kita makan-makan sebentar.. ya di masjid itu.. 

 

Wenny : Trus.. dulu cara mbak nyampe’in ke orang tua mbak kalo hamil gimana? 

Bunga : Wah kalo itu terus terang aja bukan aku yang nyampe’in ke orang tua.. 

Wenny : Kalo bukan mbak, terus siapa? Apa mas Adi sendiri yang ngasih tau 

mereka? 

Bunga : Oh bukan.. orang pertama yang ngasih tahu hal itu ke orang tua, kakak 

yang pertama.. 

 

Wenny : Yang nyuruh mbak untuk nglakuin test itu? 

Bunga : Iya, kakak yang itu.. 

 

Wenny : Kenapa kok kakak mbak yang ngasih tahu? Bukan mbak sendiri? 

Bunga : Habisnya aku malu banget mbak.. sama orang tua. Rasanya campur aduk 

banget pas tahu aku bener-bener hamil. Rasa malu, rasa bersalah, rasa takut 

nyakitin hati orang tua.. soalnya didalam prinsipku aku gak pingin buat orang 

tuaku kecewa dan nangis, sampai hal ini terjadi sama aku, aku bener-bener takut 

dan kecewa sama aku sendiri. Macam-macem pokoknya. Karena itu aku nggak 

pernah berani bilang sendiri ke orang tuaku. Aku pikir biar mereka tahu sendiri 

saja lewat perubahan fisikku. Tapi akhirnya kakakku yang bantu aku bilang ke 

mereka. 

 

Wenny : Kalo mbak sampe merasa sangat bersalah gitu.. pernah nggak mbak 

terlintas di pikiran mbak kalo mau aborsi? 

Bunga : Aduh nggak mbak.. Nggak pernah sekalipun ada di pikiran untuk 

nggugurin bayi di perut aku. Nambah dosa aja mbak..  
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Wenny : Kalo mas Adi’nya gimana? 

Bunga : Pikirannya sama kayak aku, dia nggak pernah nyuruh aku untuk 

nggugurin.. dia mau tanggung jawab kok.. 

 

Wenny : O iya mbak.. dulu waktu kakak mbak tahu kalo mbak lagi hamil 

reaksinya gimana? 

Bunga : Waktu itu aku inget banget mbak.. Pas habis bangun tidur, aku langsung 

disuruh kakakku untuk test. Begitu hasilnya positif, aku langsung ngasih alat itu 

ke kakak aku. Ekspresi wajahnya itu masih jelas mbak di otak aku. Memang 

waktu itu kakak aku cuma diam aja. Meskipun gak bilang apa-apa, tapi aku tahu 

kakak aku kecewa banget sama aku. Kakak aku aja sampe begitu apalagi ayah 

sama ibu aku. Makanya aku nggak pernah mau bilang sama orang tuaku. Sejak 

saat itu aku nggak berani keluar sama sekali, sebisa mungkin aku menghindar 

untuk ketemu ama orang-orang rumah. 

 

Wenny : Jadi gitu mbak.. trus bisa crita’in ke aku nggak mbak tentang 

kronologisnya waktu kakak mbak memberi tahu ke orang tua mbak Bunga? 

Bunga : Maksudnya gimana ya?  

Wenny : Gini mbak.. Waktu kakak mbak ngasih tahu ke orang tua mbak, ada 

mbak Bunga di situ atau nggak? Semua anggota keluarga lagi pada ngumpul atau 

nggak? Cara kakak mbak Bunga nyampe’in ke orangtua mbak gimana? 

Bunga : Oh gitu toh… waktu itu aku baru pulang kerja.. Begitu masuk rumah, aku 

udah ngeliat ayah ibu dan kakakku yang kedua duduk bareng di ruang tamu. Aku 

langsung disuruh duduk bareng sama kakakku. Aku sih nggak tau kakakku bilang 

apa ke ayah sama ibu soalnya pas itu aku baru aja masuk. Tapi yang jelas kakakku 

udah ngasih tahu ke mereka kalo aku sekarang lagi hamil. Aku langsung duduk di 

sebelah kakakku. Ayahku di serong kiriku ibuku duduk disebelahku. Ibuku yang 

pertama kali buka suara. Dia tanya ke aku ‘apa aku bener-bener hamil?’. Aku 

jawab ‘iya bener, bu..’. Ibuku saat itu juga langsung menangis. Aku juga ikutan 

menangis karena aku tahu aku sudah buat mereka kecewa banget.  
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Apalagi selama ini aku dekat sekali hubunganku ama Ibuku, kalau ada apa-apa 

aku mesti cerita sama Ibuku. Sungguh beban mental buat aku. Kemudian giliran 

bapakku yang ngomong. Bapak nyuruh aku untuk nelpon mas Adi untuk datang 

ke rumah. Setelah mas Adi datang, ya udah… kita rundingan tentang pernikahan 

kita, kapan orang tua mas Adi mau datang ke rumah buat nglamar dan nentu’in 

tanggal nikah kita berdua. Sesudah itu mas Adi pulang dan nyampe’in hal itu ke 

kedua orang tua mas Adi kalo kita mau nikah. Tapi kabar tentang kehamilanku 

nggak diberitahukan dulu ke mereka, ‘lebih baik nanti kalo kita udah bener-bener 

nikah’ kata mas Adi begitu. 

 

Wenny : Kenapa nggak diberitahu langsung mbak? 

Bunga : Yah… gimana ya mbak.. kita takut mereka kaget juga.. Yang penting kita 

udah tanggung jawab atas perbuatan kita. Apalagi ibu nya mas Adi itu galak 

mbak. 

 

Wenny : Sesudah mbak Bunga ngasih tahu ke kedua orang tua mbak, ada 

perubahan atau nggak di sikap mereka? 

Bunga : Tentu saja ada mbak.. Bapak sama ibu jadi lebih diem. Mungkin gara-

gara kecewa banget sama aku .. 

Wenny : Tapi hubungan komunikasinya gimana mbak? 

Bunga : Cukup baik, tapi kita udah nggak bisa saling terbuka kayak dulu lagi. Jadi 

nggak terlalu bisa ngomongin macem-macem.. 

 

Wenny : Memang sebelumnya, hubungan komunikasi mbak Bunga dengan kedua 

orang tua bagaimana? Sangat dekat ya? 

Bunga : Kalo dengan ibu, kita cukup dekat, habis ibu khan orangnya suka 

ngomong. Memang kadang ngamuk’an sih, tapi ya wajarlah… 

Wenny : Kalo dengan bapak? 

Bunga : Kalo dengan bapak.. kita kurang dekat. Kita hanya ngomong seperlunya 

aja.. 
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Wenny : Sifat bapak mbak Bunga gimana? 

Bunga : Bapak orangnya pendiem, nggak kayak ibu… Pemarah juga. Makanya 

lebih enak ngomong ke ibu daripada ke bapak, soalnya takut dimarahi.  

  

Wenny : Hehehe iya mbak, biasanya sifatnya bapak-bapak itu gitu ya mbak. hehe 

Bunga : Iya mungkin ya, makanya aku jadi lebih deket dengan Ibu. 

 

Wenny : Terus mbak, setelah menikah mbak Bunga langsung ikut mertua ta 

mbak? 

Bunga : Iya mbak, mau tinggal dimana lagi kalau ngga di rumahnya mas Adi 

sama mas Adi. 

 

Wenny : Wah pisah sama orang tua donk mbak? gimana rasanya sewaktu pisah 

sama Ibunya pertama kali mbak? khan mbak Bunga deket banget sama Ibunya. 

Bunga : Iya sedih, Ibuku juga nangis tiap malem mbak.. kangen aku katanya 

adikku. 

 

Wenny : Terus sekarang udah nggak serumah lagi gini komunikasinya masih 

terjalin dengan baik kan mbak? 

Bunga : Uda jarang sekali komunikasi mbak, udah ngga pernah main, gak pernah 

sms juga. 

 

Wenny : Ibu ama bapak ngga pernah kesini tah mbak? main-main liat cucue? 

Bunga : Walah mbak, ngga boleh sama mertuaku. 

 

Wenny : Loh, memang kenapa mbak kok sampe ngga dibolehno gitu? 

Bunga :  Mereka ada masalah mbak, nggak akur.. jadinya ya kayak gini.. 
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Wenny : Oh gitu ya mbak, kalau boleh tau masalahnya apa sih mbak kok sampe 

kayak gitu? 

Bunga : Iya masalahnya, kan gara-gara aku hamil duluan sebelum nikah. Sewaktu 

ibuku ke pasar, tetangga-tetangga pada nanya tentang kehamilanku. Lha terus 

sama tetanggaku itu disampeno ke mertuaku. Dikiranya Ibuku ini gembar-

gemborno kalau aku ini gara-gara anake sampe hamil duluan. Makanya gara-gara 

itu sekarang kalau ada apa-apa dirumah aku ngga mau ngomong lagi keIbuku 

takut kalau tambah masalah aja sama Ibunya mas adi. 

 

Wenny : Terus mbak? Reaksi mertua mbak gimana? 

Bunga : Aku langsung ditegur sama mertuaku. Terus aku cerita sama Ibuku, ibuku 

tersinggung dan marah-marah ke ibu mertuaku, sampai sekarang ya kayak gini, 

sama-sama nggak enakan. 

 

Wenny : Yak ampun mbak masalah sepele ya sebenere… 

Bunga : Iya mbak, gini ini aku ama mas adi juga yang repot 

 

Wenny : Terus mbak, pada saat mbak Bunga hamil diperhatikan ngga sama Ibu 

sama bapaknya mbak? 

Bunga : Enggak sama sekali mbak, mereka kayaknya menganggap kalau aku ini 

ngga hamil, mereka juga ngga pernah membahas masalah aku hamil 

 
Wenny : Kenapa mbak kok sampe kayak gitu? 

Bunga : Iya mbak, soalnya mereka masih kecewa sama aku dan akupun masih 

malu sama mereka 

 
Wenny : Terus pada saat mbak Bunga mau melahirkan yang mengantarkan mbak 

Bunga siapa? 

Bunga : Suami sama mertua aku. 
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Lampiran 3: Hasil wawancara dengan Informan 2 (sambungan) 

 

Wenny : Di rumah sakit mana? 

Bunga : Di rumah sakit deket rumah dulu.  

Wenny : Orang tua mbak Bunga gimana? 

Bunga : Orang tuaku langsung nyusul begitu tau aku mau melahirkan..  

 

Wenny : Lah pas itu ketemu ya mbak, orang tua mbak sama mertua? 

Bunga : Iya, tapi kayaknya diem-dieman aja mbak 

 

Wenny : O.. ya… terus mbak yang bayar rumah sakit siapa ya? 

Bunga : Mertuaku mbak, tapi gara-gara itu sekarang kalau mau apa-apa di ungkit-

ungkit terus. 

 

Wenny : Oh ya ta mbak, kok bisa gitu mbak? mbak diem aja ta? 

Bunga : (mata berkaca-kaca) Iya mbak, aku sampe nyesel nikah kalau kayak 

sekarang ini, mertua kayak gitu, suamiku juga ngga bisa tegas mbak. Aku bawa 

anakku keluar rumah aja ngga dibolehno, katanya kalau ada apa-apa, mereka gak 

mau bayarin lagi… 

 

Wenny : Dulu waktu hamil, sering check up ngga mbak? 

Bunga : O iya mbak, sebulan sekali aku mesti periksa ke dokter, dianter sama 

suamiku.. 

 

Wenny : Terus yang bayar mertua juga tah mbak? 

Bunga : Oh enggak mbak, kali ini suamiku yang bayar... 

 

Wenny : Terus mbak ga cerita sama Ibu Bapakmu tah tentang masalah keluarga 

mbak? 

Bunga : Cerita mbak, tapi mereka tetep aja gak bisa berbuat apa-apa..   

Wenny : Kalo gitu, orang tua mbak Bunga sering ngliat cucunya gak? 
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Lampiran 3: Hasil wawancara dengan Informan 2 (sambungan) 

 

Bunga : Mertuaku nggak ngijinin kalau anakku ketemu sama orang tuaku. Sampe-

sampe kalau Ibuku kangen sama anakku, ibuku cuma dengerin suara nangise 

anakku lewat telpone, terus ibuku mesti nangis mbak nek denger anakku nangis. 

 

Wenny : Haduh mbak sing sabar ya.. terus mbak Bunga diem aja tah? 

Bunga : Iya aku diem aja mbak, soale aku khan cuma numpang disini, mertuaku 

wes pokoke sayang banget sama anakku. Ngga bisa dipisah.  

 

Wenny : Terus mbak ngga cari usaha ta biar Ibu sama Bapak mbak bisa ketemu 

sama cucunya? 

Bunga : Ada mbak, anakku ta ajak pergi jalan-jalan terus mampir kalau hari 

minggu. Itupun gak bisa lama-lama, aku lho mbak sampe pernah punya pikiran 

buat culik anakku biar tak bawa pulang ketemu sama Ibu Bapakku mbak. 

 

Wenny : Waduh, sabar ya mbak.. mang yang ngajarin ganti popok gitu dulu siapa 

mbak? mertua tah? 

Bunga : Wah mertuaku itu tambah ngga isa apa-apa mbak, gantiin popok, make’in 

baju nggak bisa mbak, dulu aja aku sama mertua itu diajarin sama susternya 

rumah sakit.  

 

Wenny : Owalah.. hehehe dulu nyusui ga mbak? 

Bunga : Iya mbak, nyusui tapi cuman 2 bulan tok.  

 

Wenny : Yawes mbak, untuk sementara datanya udah cukup, nanti kalau 

sekiranya ada yang kurang aku telpone mbak Bunga ya...  

Bunga : Ya mbak wenny, gak apa-apa. 

 

Wenny : Oh ya mbak aku mau minta tolong buat kasih tauni Ibunya mbak buat 

aku tanya-tanyain seputar mbak ngomong ke Ibu kalau mbak Bunga hamil. 

Bisa ngga mbak? 
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Lampiran 3: Hasil wawancara dengan Informan 2 (sambungan) 

 

Bunga : Waduh, kalau mau ke rumah ngga bisa mbak wen, soalnya ya harus sama 

aku. Aku pulang kerja uda sampe malem, pulang uda langsung ngurusin anakku. 

Mau ke rumah e Ibuku juga jauh sekali dari sini mbak.  

 

Wenny : O gitu ya mbak, kalau lewat telpone aja gimana mbak? 

Bunga : Ya udah nanti aku tanyain dulu ya mbak. 

Wenny : Yang ditanya cuman yang umum-umum kok mbak. hehe.. tolong ya 

mbak. Aku uda merepotkan mbak niy. Makasih banget ya mbak. 

Bunga : Iya gak apa-apa.. nanti aku kabari lewat handphonenya suamiku ya. 

Wenny : Iya mbak, makasih ya mbak.  
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Lampiran 4: Hasil Wawancara dengan Orang Tua Informan 2 

 

Hasil wawancara dengan orang tua Informan II : 

 Wawancara yang dilakukan dengan Ibu dari Bunga pada tanggal 29 April 

2009, pukul 16.00 WIB melalui pesawat telepone. Dikarenakan kondisi informan 

dan orang tuanya yang tidak memungkinkan untuk di wawancarai dirumahnya. 

Maka peneliti memutuskan untuk menelpone Ibu dari bunga. 

Berikut transkripnya : 

 

Wenny : Halo, dengan Ibu Anti? 

Anti : Iya, siapa ini? 

 

Wenny : Ibu, ini wenny, saya mau tanya-tanya Ibu mengenai Bunga bu, ibu sudah 

di kasih tau Bunga belum? 

Anti : O iya, sudah.  

 

Wenny : Ibu maaf ya bu sudah mengganggu, sudah merepotkan.  

Anti : Iya, gak ‘pa-pa, yang penting ngga masalah pribadi ya 

 

Wenny : O engga kok Ibu, saya ingin membahas masalah hambatan yang Bunga 

dengan Ibu alami pada saat Bunga mau menyampaikan masalahnya bu, gak apa-

apakan bu? 

Bunga : Ya sudah, mau tanya apa 

 

Wenny : Iya bu, mulai saya tanya ya bu 

Anti : Iya 

 

Wenny : Hubungan Ibu dengan Bunga sebelum Bunga hamil gimana ya bu? 

Anti : Iya gak apa-apa, baik-baik aja. Bunga dekat sama saya. Kalau ada apa-apa 

dia cerita sama saya 
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Lampiran 4: Hasil Wawancara dengan Orang Tua Informan 2 (sambungan) 

 

Wenny : Dekat banget ya bu? 

Anti : Iya dekat sekali. 

Wenny : Kalau diantara saudara-saudara Bunga yang lain gimana sih bu? 

Anti : Iya Bunga yang lebih dekat sama Ibu 

 

Wenny : Oh ya sekarang Ibu umur berapa ya bu? 

Anti : Saya 43 tahun 

 

Wenny : Kalau suaminya Ibu sekarang umur berapa ya bu? 

Anti : 60 tahun 

 

Wenny : Ibu nikahnya kapan ya? 

Anti : Tahun 1982, bulannya lupa mbak 

 

Wenny : Ibu berapa bersaudara ya? 

Anti : 3 mbak 

 

Wenny : Ibu nomor berapa? 

Anti :  Nomor tiga 

 

Wenny : Dulu Ibu sekolahnya sampai mana? 

Anti : Sampe SMP aja  

 

Wenny : Kalau suaminya Ibu sampai mana ya? 

Anti : Sampai SMA  

 

Wenny : Ow terus kok sampai bisa ketemu sama suaminya gimana ceritanya ya? 

Anti : Hehe.. iya dikenalin sama Ibu saya 
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Lampiran 4: Hasil Wawancara dengan Orang Tua Informan 2 (sambungan) 

 

Wenny : Iya, bu sekarang kegiatannya apa aja ya? 

Anti : Ya setiap hari juga ya ginini masak, bersih-bersih rumah 

 

Wenny : Kalo suaminya Ibu kerja apa bu? 

Anti : Kerja ikut bengkel teman, tapi sekarang sudah pensiun mbak, suami saya 

sering sakit-sakitan 

 

Wenny : O iya bu maafkan kalau lama.. sebelum Bunga jujur ke Ibu kalau hamil 

ibu ada firasat ngga? 

Anti  : Ada, badannya Bunga tambah gemuk, Sebenarnya Ibu sudah tahu, tapi Ibu 

ngga percaya soalnya Bunga itu anaknya jujur sama Ibu. Jadi ya Ibu ngga percaya 

aja. 

 

Wenny : Ow iya Ibu punya harapan besar Bunga ya bu? 

Anti  : O iya, bunga itu soalnya pinter, anaknya jujur  

 

Wenny : Pertama kali Ibu tau kalau Bunga hamil dari mana ya bu?  

Anti : Dari anakku yang pertama 

 

Wenny : Kalau boleh tau, kakaknya Bunga ini bilang gimana ya bu? 

Anti : Ya bilang kalau Bunga hamil 

 
Wenny : Terus perasaan Ibu gimana ya? 

Anti : Ya ibu masih ngga percaya ngga mungkin gitu lo kalau Bunga bisa kayak 

gitu sama Ibu 

 
Wenny : Gitu ya bu ya, terus Ibu berusaha untuk menanyakan hal itu ngga sama 

Bunga? 

Anti : O iya, Ibu nunggu Bunga di rumah sewaktu sama bapak  
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Lampiran 4: Hasil Wawancara dengan Orang Tua Informan 2 (sambungan) 

 

Wenny : Terus Ibu tanya ya ke Bunga? 

Anti : Iya tanya bener hamil opo ora, Bunga jawabe iya. Ibu nangis kecewa sedih 

tenan.  

 

Wenny : Terus bapak bagaimana bu? 

Anti : Bapak suruh manggil Adi dateng kerumah 

Wenny : Iya buk, terus pada saat itu perasaan Ibu bagaimana? 

Anti : Ya sebagai Ibu ya kecewa ya, ga percaya aja kok bisa seperti itu 

 

Wenny : Lalu, hubungan Ibu dengan Bunga setelah menikah gimana ya bu? 

Anti : Ya baik-baik saja 

 

Wenny : Ibu mempunyai harapan ngga bu buat Bunga? 

Anti : Ya inget sama orang tua, dapat mendidik menjaga anaknya baik-baik 

 

Wenny : Bunga itu sifatnya bagaimana sih bu? 

Anti : Bunga itu anaknya jujur, sekolahe juga pinter, ga pernah buat Ibu Bapak itu 

pikiran 

 

Wenny : Iya bu, keliatan bu, mbak Bunga itu pinter ya bu orangnya, di toko aja 

apa-apa selalu Bunga lo bu, padahal yang kerja disana banyak. Hehe 

Anti : Iya, emang pinter koq.. 

 

Wenny : Terus Ibu gimana kalau sampai tetangga tau tentang masalah ini? 

Anti : Ya sudah mau gimana lagi, sudah terlanjur mbak, Bunga harus tanggung 

jawab dari perbuatannya 

 

Wenny : Setelah kejadian itu, Ibu sendiri gimana dengan Bunga? apakah ada rasa 

jengkel atau benci dan lain sebagainya? 

Anti : Ya kecewa masih ada mbak, malu sama tetangga 
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Lampiran 4: Hasil Wawancara dengan Orang Tua Informan 2 (sambungan) 

 

Wenny : Pernah ngga bu ditanya sama keluarga atau temen-temennya Ibu gitu 

mengenai masalah ini? 

Anti  : O iya sering, kok sampai hamil dulu...  

 

Wenny : Sekarang hubungan dengan Bunga gimana bu? 

Anti : Sudah jarang sekali ketemu mbak, mertuanya Bunga itu ngga bolehin 

Bunga ketemu sama Ibu 

Wenny : O ya ya bu, ibu ngga kangen sama cucunya? 

Anti : Wah ya kangen mbak, pingin ketemu tapi ga bisa.. ya sudah.. 

 

Wenny : O gitu ya bu, terus Ibu ngga ngomong aja sama mertuanya Bunga kalau 

mau ketemu cucunya? 

Anti : Ya katanya alasannya sakit nanti kalau keluar-keluar, tapi lewat anakku 

Bunga ngomongnya. 

 

Wenny : O gitu ya bu, bu ini rasanya untuk sementara sudah cukup bu 

Anti  : Ya  

 

Wenny : Tapi kalau nanti ada yang kurang wenny cari tau lagi ya bu, tanya-tanya 

ke ibu lagi, boleh ya bu? 

Anti  : hehe (hanya di jawab dengan ketawa sedikit) 

 

Wenny : Ya sudah bu, terima kasih ya bu, maaf sudah merepotkan Ibu.  

Anti : Iya gak apa-apa 

 

Wenny : Ya sudah kalau gitu Ibu, terima kasih  

Anti : Iya mbak.  

 

Pembicaraan melalui ponsel berakhir.  
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LAMPIRAN LEMBAR CODING HAMBATAN 
 
1. Kasus Mia 

JENIS HAMBATAN 
KOMUNIKASI 

INTERPERSONAL 

FASE MIA  
(SOURCE-RECEIVER) 

ORANG TUA 
(SOURCE-RECEIVER) 

Hambatan Fisik 
(Physical Barriers) 

Fase 1 :  
Mengkomunikasikan 
Kehamilan Di Luar Nikah 
Kepada Kedua Orang Tua 

1. Komunikasi yang terjalin 
tidak harmonis 

1. Tidak ada inisiatif untuk 
mengajak komunikasi 

  2. Jarang bertemu kedua orang 
tuanya 

2. Aktivitas sehari hari yang 
habis untuk bekerja 

  3. Bentuk rumahnya yang 
besar,  yang terdiri dari dua 
lantai 

3. Bentuk rumahnya yang besar, 
yang terdiri dari dua lantai 

  4. Tinggal di rumah kos 4. Tiga kali musibah yang 
menimpa anak-anaknya 
berurutan dalam waktu sebulan 

  5. Jarak rumah kos dengan 
rumahnya jauh, +/_ 20 km 

5. Ibunya yang lebih 
mengutamakan penampilan 
dibandingkan urusan keluarga 

   6. Ayahnya tidak komunikatif 
jarang berkomunikasi 
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 Fase 2 :  
Kehamilan 

--------------- ----------------- 

 Fase 3 : 
Proses Melahirkan dan 
Pasca Melahirkan di 
Rumah Sakit 

1. Tidak ada yang menemani 
Mia sewaktu mengalami proses 
bersalin 

1. Orang tua lebih 
mengutamakan pekerjaannya 
 

  2. Tidak berinisiatif untuk 
komunikasi dengan orang 
tuanya, melakukannya sendiri 

 

 Fase 4 : 
Pasca Melahirkan  

1. Tidak tercukupi faktor 
finansial dari orang tuanya 

1. Waktu bertemu dengan anak 
yang sangat minim 
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Hambatan Fisiologis 
(Physiological Barriers) 

Fase 1 :  
Mengkomunikasikan 
Kehamilan Di Luar Nikah 
Kepada Kedua Orang Tua 

----------------------- ---------------------------- 

 Fase 2 :  
Kehamilan 

1.  Stress berat 1. Hanya bertemu di malam 
hari saja untuk saat teduh 

 Fase 3 : 
Proses Melahirkan dan Pasca 
Melahirkan di Rumah Sakit 

--------------------- ---------------------- 

 Fase 4 : 
Pasca Melahirkan 

---------------------- ------------------------ 

Hambatan Psikologis 
(Psychological barriers) 

Fase 1 :  
Mengkomunikasikan 
Kehamilan Di Luar Nikah 
Kepada Kedua Orang Tua 

1. Tekanan Berat yang 
harus dipikul sendiri, 
malu dengan teman-
temannya 

1. Waktu bertemu sangat 
minim, karena waktu yang 
habis di toko 

  2. Mencoba dengan 
berbagai cara untuk 
mengaborsi janin didalam 
kandungannya 

2. Kondisi Ayahnya yang 
tidak komunikatif dengan 
anak-anaknya 
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  3. Punya prasangka yang 
buruk kepada orang tuanya 
 

3. Watak Ibunya yang sama 
dengannya keras kepala. 

  4. Sifatnya yang tertutup 
dengan orang tuanya susah 
untuk berkomunikasi 

4. Kecewa dengan ulah anak 
yang paling di banggakan 

 Fase 2 :  
Kehamilan 

1. Stress berat, merasakan 
kesendiriannya selama 
mengandung tanpa ada suami 

1. Orang tuanya yang susah 
tidur karena memikirkan 
anaknya yang harus memikul 
beban sendiri 

 Fase 3 : 
Proses Melahirkan dan Pasca 
Melahirkan di Rumah Sakit 

1. Sedih karena anaknya 
terlahir tanpa ada ayah di 
sampingnya 

---------------- 

 Fase 4 : 
Pasca Melahirkan 

1. Merasakan diskriminasi 
Ibunya terhadapnya, terutama 
masalah finansial 

1.  Berubah drastis, lebih 
menyayangi anak terakhirnya 
dibandingkan dengan Mia 

  2. Tidak ada inisiatif untuk 
terbuka dan berkomunikasi 
dengan orang tuanya 
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Hambatan Semantik 
(Semantic) 

Fase 1 :  
Mengkomunikasikan 
Kehamilan Di Luar Nikah 
Kepada Kedua Orang Tua 

--------------- ---------------- 

 Fase 2 :  
Kehamilan 
 

----------------- ------------------ 

 Proses Melahirkan dan 
Pasca Melahirkan di 
Rumah Sakit 

-------------- ---------------- 

 Fase 4 : 
Pasca Melahirkan 

-------------- ----------------- 
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LAMPIRAN LEMBAR CODING HAMBATAN 
 
2. Kasus Bunga  

 
JENIS HAMBATAN 

KOMUNIKASI 
INTERPERSONAL 

FASE BUNGA  
(SOURCE-RECEIVER) 

ORANG TUA 
(SOURCE-RECEIVER) 

Hambatan Fisik 
(Physical Barriers) 

 
 

Fase 1 :  
Mengkomunikasikan 
Kehamilan Di Luar Nikah 
Kepada Kedua Orang Tua 

1. Posisi Bunga sebagai 
kebanggan anaknya 

--------------- 

  2. Hubungannya yang terbuka 
dengan Ibunya 

--------------- 

 Fase 2 :  
Kehamilan 
 

1. Kondisi keuangan Bunga dan 
suaminya yang harus membuat 
Bunga tinggal bersama 
mertuanya 

1. Tidak menganggap anaknya 
sedang mengandung 

  2. Jarak antara rumah orang tua 
Bunga dengan rumah mertuanya 
sangat jauh.  

2. Masih merasa kecewa dengan 
anaknya sehingga tidak ada 
bentuk perhatian yang khusus  

  3. Karakter mertua yang 
mengekang kehidupan Bunga  
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  4. Waktu sehari-hari Bunga 
habis untuk bekerja, tidak ada 
waktu untuk berkomunikasi 
dengan orang tuanya 

 

 Fase 3 :  
Proses Melahirkan dan Pasca 
Melahirkan di Rumah Sakit 

1. Tidak cukup uang untuk 
membayar biaya bersalin 

1. Ada masalah dengan mertua 
Bunga, tidak maksimal untuk 
memberikan perhatian 

 Fase 4 : 
Pasca Melahirkan 

1. Hubungan komunikasi 
dengan orang tuanya menjadi 
terhambat 

1. Masalah dengan besannya 
itu membuat hubungan dengan 
anaknya menjadi jauh 

  2. Faktor eksternal, mertua 
yang kerap kali melarang 
Bunga untuk keluar rumah 
membawa anaknya 

 

  3. Aktivitasnya yang padat 
membuat jarang berkomunikasi 
dengan orang tuanya 

 

Hambatan Fisiologis 
(Physiological 

Barriers) 

Fase 1 :  
Mengkomunikasikan 
Kehamilan Di Luar Nikah 
Kepada Kedua Orang Tua 

--------------- ------------- 

 Fase 2 :  
Kehamilan 

1. Bersifat ekonomi yang tak 
cukup untuk keseharian, 
sehingga harus bekerja  
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2. Karakter datang dari 
mertuanya membuat Bunga 

melahirkan prematur 

 

 Fase 3 : 
Proses Melahirkan dan Pasca 
Melahirkan di Rumah Sakit 
 
 

 
-------------- 

 

--------------- 

 Fase 4 : 
Pasca Melahirkan 

-------------- --------------- 

Hambatan Psikologis 
(Psychological barriers) 
 

Fase 1 :  
Mengkomunikasikan 
Kehamilan Di Luar Nikah 
Kepada Kedua Orang Tua 

1. Sangat takut membuat orang 
tuanya kecewa dan menangis, 
malu 

1. Temperamen Ayahnya 
pendiam, jarang mengawali 
berbicara dengan anak-
anaknya 

  2. Takut memberikan panutan 
yang buruk bagi saudaranya 
 

2. Kecewa dengan Bunga, ia 
lah anak yang paling 
disayangi, yang paling 
terbuka dan jujur dengan 
orang tuanya 

  3. Tidak berani keluar kamar 
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 Fase 2 :  
Kehamilan 

1. Tekanan batin karena faktor 
eksternal yang datang 
membuatnya jauh dengan orang 
tuanya 

1. Permasalahan dengan 
besannya tak kunjung usai 
membuatnya stress karena tidak 
bisa bertemu dengan anaknya 

  2. Perasaan tak nyaman tinggal 
bersama mertuanya yang 
mengekang kehidupannya 

 

 Fase 3 : 
Proses Melahirkan dan 
Pasca Melahirkan di 
Rumah Sakit 
 

-------------- ------------ 

 Fase 4 : 
Pasca Melahirkan 

1. Merasakan perubahan sikap 
dari Ibunya yang tak sepeduli 
dulu 

1. Masih tak mempercayai harus 
berpisah dengan anak 
kesayangannya 

  2. Ulah mertuanya yang 
membuat Bunga menjadi 
tekanan batin setelah melahirkan 

2. Stress tidak bisa bertemu 
dengan cucu pertamanya 

  3. Pilihan Bunga untuk menjadi 
tertutup, tidak mau mengadukan 
apa yang ia alami selama setelah 
menikah, takut membuat konflik 
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Hambatan Semantik 
(Semantic) 

Fase 1 :  
Mengkomunikasikan 
Kehamilan Di Luar Nikah 
Kepada Kedua Orang Tua 

--------------- ---------------- 

 Fase 2 :  
Kehamilan 
 

----------------- ------------------ 

 Proses Melahirkan dan Pasca 
Melahirkan di Rumah Sakit 

-------------- ---------------- 

 Fase 4 : 
Pasca Melahirkan 

-------------- ----------------- 
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Lampiran 7: Hasil Wawancara dengan Nara Sumber  

 

Peneliti terlebih dahulu membuat janji dengan narasumber “Lisa Narwastu”, yang 

saat ini menduduki jabatan sebagai Kepala Pusat Karir Universitas Kristen Petra 

Surabaya. Wawancara di lakukan pada 14 Mei 2009, di ruangan narasumber. Di 

mulai pukul 10.30-12.00 WIB. 

Berikut transkrip wawancaranya dengan peneliti : 

 

Wenny : Pagi Ibu Lisa, lagi sibuk ya bu? 

Ibu Lisa : oiya, ngga lagi sibuk kok, gimana...gimana... 

 

Wenny : Ibu ini buat makan siang ya bu 

Ibu Lisa : O iya terima kasih, apa ini? Masak sendiri ta? 

Wenny : Ngga bu, itu saya belikan di kantin. Hehe... 

 

Ibu lisa : Gimana...gimana....ini? 

Wenny : Setelah ibu baca, Ibu bu hasil analisa saya (sambil memberikan paper) 

Ibu Lisa : Ini saya harus baca dulu ya? 

Wenny : Iya bu, sambil baca saya menceritakan juga bu secara sekilas ya bu. 

Ibuu Lisa : o gitu, oke gak apa-apa. Ini khan bla..bla...nya ya.... (sambil 

menunjukkan hasil analisa) 

Wenny : Kalau yang informan yang pertama, Mia itu single parent bu. Ia 

berhubungan dengan pacarnya 2 bulan dan Mia melakukan dan akhirnya hamil. 

Cowonya ngga mau tanggung jawab. Dan harus menjalaninya sendiri. Dan 

konflik-konflik dan hambatannya seperti apa, setiap hambatan saya bagi 4 fase bu.  

Itu setting penelitiannya bu (sambil menunjukannya). Pada saat saya melakukan 

observasi dan penelitian, boleh di coret kok bu gak apa-apa. 

Diam sejenak menunggu selesai membaca hasil dari paper saya. 
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Ibu lisa : Oke.. ini kok kayaknya detail ya, memang mintanya seperti ini ya?  

Wenny : Iya bu, kan deksriptif jadi harus mendetail dan hasil analisa harus perfect 

bu, dia memakai test pack merk apa dll. 

Ibu Lisa : O ya? Sampai detail gitu ya? Kaitannya dengan komunikasi 

dimananya?  

Wenny : Iya ini bu analisanya yang sesuai dengan jalan ceritanya. Ini hambatan 

fisiknya bu (sambil menunjukkan paper). Di setiap hambatan itu dibagi menjadi 4 

fase bu. Pada saat ia mengkomunikasikan kehamilan kepada orang tuanya, pada 

saat ia menjalani kehamilan, proses melahirkan dan pasca melahirkan. 

Ibu Lisa : Ini detail sekali ya, memang pembimbingnya mintanya sedetail ini ya. 

Wenny : ow iya Bu, ini 4 fase ini yang berhubungan dengan komunikasinya 

dengan orang tuanya seperti apa. 

Kalau Mia lebih banyak hambatan fisiknya bu, kalau Bunga ini lebih banyak di 

psikologisnya bu. Si Mia itu mengalami hambatan fisik seperti banyak bencana 

dan jarang berkomunikasi dengan orang tuanya.  

 

Ibu Lisa : Memang ngga ada komunikasi ya biasanya? 

Wenny : Iya bu, biasanya seperti itu bu. Di dukung dengan rumahnya yang besar 

jadi sudah mempunyai kehidupan masing-masing bu.  

 

Diam sejenak, menunggu Ibu Lisa membaca analisa berikutnya 

 

Ibu Lisa : Ini apa ya? Kok mengambil atas...... rasanya kok ada yang kurang. 

Wenny : O iya bu , itu seharusnya atas nya dihilangin ya bu.. hehehe... 

Pada saat berkomunikasi dengan orang tuanya, selalu yang penting-penting aja 

gitu bu. Contohnya ya yang itu (sambil menunjukkan paper) Mia di suruh 

mengambil barang di rumah kliennnya. 

Ya seperti itu aja bu komunikasinya, kayak curhat gitu tidak pernah bu. 

 

Ibu Lisa : Iya..oke...  terus gimana ini? 

Wenny : Iya bu, menurut Ibu Lisa, analisa saya benar ngga bu?Kejadian seperti ini 

apa memang berasal dari background seperti itu? 
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Ibu Lisa : Ok saya klarifikasi ulang ya, yang Mia ini single parent. Ini hambatan 

fisik saya ngga tau ya ini istilah komunikasi. Hambatan fisik itu apa? 

 

Wenny : Yang dimaksud dengan hambatan fisik itu berasal dari diri. Eh salah bu 

berasa dari luar bu. Kalau yang psikologis itu kayak setress, nangis gitu bu.  

 

Ibu Lisa : Yang kamu bilang seperti pola komunikasi yang tidak pernah dijalin itu 

apakah termasuk hambatan fisik? 

Wenny : Iya bu. 

 

Ibu Lisa : Ok. Anak ini hamil, ditambah ada musibah yang datang didalam 

keluarganya ya. 

 

Wenny : iya bu, ditambah dengan aktivitas sehari-hari kedua orang tuanya yang 

habis untuk bekerja bu. Mereka tu sibuk bu, tidak ada waktu buat ketemu. Bahkan 

ketemu aja ga pernah, sampe rumah uda masuk kekamar masing-masing.  

Kalau si Mia nya ini lebih mengandalkan dirinya sendiri dibanding ia harus 

berkomunikasi dengan orang tuannya.  

 

Ibu Lisa : Mia ini anak kedua ya, dari tiga bersaudara?dia punya kakak dan adik 

perempuan ya? 

Wenny : iya bu, kakaknya juga mengalami hal yang sama bu, ia MBA juga. 

Kedua orang tuanya juga mengalami hal yang sama. Hal ini kayak mengulang di 

kehidupan orang tuanya bu. 

 

Ini yang di pasca melahirkan bu (sambil menunjukkan paper) sifat Ibunya jadi 

berpindah keadiknya buk. Lebih sayang sama adiknya.  

 

Ibu Lisa : Jadi begitu, rupanya masalah ini bukan masalah yang baru dalam 

keluarga ini. Dan ini pengaruh. Kalau dalam sebuah keluarga sudah pernah 

mengalami kasus yang sama biasanya shocking yang dialami anggota keluarganya 
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tidak sebesar seperti didalam keluarga yang belum pernah mengalami kasus 

seperti ini.  

Maksud saya begini. Didalam keluarga yang memegang nilai2, prinsip dan value 

dengan kuat, dan anak terbiasa untuk diajar tentang hidup benar, kalau terjadi 

kasus hamil di luar nikah, akan menjadi pukulan lebih besar bagi keluarga 

tersebut. Bagi anak pasti juga akan lebih sulit dan berat untuk menyampaikan 

kepada kedua orang tuanya. Hambatan komunikasi yang muncul bisa lebih besar, 

bahkan sebelum anak mengkomunikasikan hal tersebut. Misalnya, anak yang 

merasa bersalah dan takut kemudian menjadi lebih pendiam dan menarik diri dari 

orang tuanya. Berbeda dengan keluarga yang sudah pernah mengalami kasus 

seperti ini. Dalam kasusmu. anak pertamanya juga mengalami kasus seperti ini. 

Bahkan dulu orang tuanya juga hamil sebelum menikah. Mungkin anak juga 

mengalami kecemasan ketika harus menyampaikan pada orang tuanya, tetapi 

biasanya intensitas rasa takutnya tidak separah bila didalam keluarga tersebut 

belum pernah terjadi kasus serupa. Ketika masalah ini dikomunikasikan oleh 

anak, mungkin orang tuanya juga kaget dan marah, Tetapi tingkatan shockingnya 

berbeda. Ini tentang shocking ya. Kalau tingkat kekecewaannya dan 

kemarahannya, bisa saja justru lebih besar dibandingkan keluarga yang belum 

mengalami. Anak pertama MBA tentu membuat keluarga kecewa. Biasanya 

kemudian berharap anak2 yang lain tidak akan melakukan kesalahan yang sama. 

Bila terjadi lagi, mungkin orang tua jadi lebih kecewa. Dalam kasus ini terbukti 

dengan kata2 Ibu Mia yang mengatakan “kamu anak yang diharapkan, 

dibanggakan, kok begini”  Tapi tingkat keterkejutannya biasanya tidak sedalam 

bila ini kasus pertama dalam keluarga. Bisa juga orang tua lebih bisa menerima. 

Seperti “halah anakku kejadian lagi”. Nah ini sangat berpengaruh terhadap 

komunikasi diantara orang tua dan anak.  

 

Wen ; kalau nilai plusnya bu, Mia ini anak dimanja, kesayangan bu, anak yang 

pandai dalam berbicara, luwes, anaknya yang bisa bekerja.  
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Ibu Lisa : Ok. Kamu kan akan menganalisis dari sisi komunikasinya bukan 

psikologisnya. Jadi coba dianalisis tentang proses ketika mengkomunikasikan 

masalah itu. 

Seperti tadi, ketika mia menyampaikan masalahnya, ayahnya diam, mamanya 

menangis. Mereka lebih tidak mengalami ledakan yang luar biasa. Hal itu bukan 

masalah baru dari keluarga ini. Sebelum kejadian ini memang komunikasi dalam 

kelurga ini kurang baik. Jangankan komunikasi, ketemu aja jarang. Tapi secara 

perasaan, tidak ada masalah diantara mereka. Tidak ada ganjalan dihati. Orang 

tuanya bahkan punya image sangat positif tentang Mia. Mereka masih bisa 

bercerita kepada orang lain bahwa Mia lah anak kesayangannya. Mereka memiliki 

kebanggaan akan Mia. Tetapi setelah kehamilan tersebut, muncul ganjalan 

perasaan, kecewa, menyesal, sedih, marah, dsb. Hal ini membuat tembok 

komunikasi yang sebelumnya memang sudah ada menjadi tambah parah.  

Skrg ditambah ada baby, suara bayi menangis tengah malam kan pasti 

menggangu. Orang tuanya pasti terganggu. Dalam kondisi wajar, para orang tua 

akan mudah jatuh cinta dan merasa bangga dengan cucunya. Tapi dalam kasus ini, 

orang tua Mia pasti tidak bisa dengan mudah menerima bayi Mia. Apa yang akan 

dipamerkan atau dibanggakan, cucunya lahir tanpa ayah. Justru hanya 

menimbulkan rasa malu. Sikap mereka terhadap bayi Mia pasti juga terpengaruh. 

Ketika orang tuanya tidak dapat bersikap dengan baik kepada anaknya. buat mia 

sebagai mama tentu juga jadi masalah. Bagaimanapun, seorang mama tidak akan 

terima anaknya digitukan, ga nyaman juga.  

Nah ditambah lagi, kayak kamu tadi bilang, Ibunya mengalihkan rasa sayang dan 

perhatiannya ke adiknya. Buat Mia pasti muncul rasa cemburu dan tidak puas. Ini 

bisa saja membuat  Mia jadi lebih malas untuk berkomunikasi dengan orang 

tuanya. Kalau mau dianalisis kurang lebih caranya seperti itu ya. 

Terus kalau keluarga yang satunya gimana? 

 

Wenny : o kalau si bunga ini married 

Ibu Lisa : keluarganya? 

Wenny : keluarganya si Bunga ini menengah kebawah bu, kalau dia ini 

hambatannya mertua yang antagonis bu, kan dia tinggal bersama mertuanya 
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setelah menikah bu. ngga boleh keluar rumah, ngga boleh bawa anaknya keluar. 

Hubungan dengan orang tuanya terputus gara-gara itu bu. Ditambah lagi si 

mertuanya dengan Ibu kandung kres bu, ada masalah. Sehingga tidak pernah 

silahturahmi, pergi bersama gitu gak pernah bu. Jadi hal itu yg buat bunga tertutup 

sama ibunya takut kalau melapor-melapor membuat konfliknya tambah parah. 

Awalnya bunga ini jujur n terbuka sama orang tuanya, tapi kok terjadi juga hal 

kehamilan di luar nikah ya bu. Makanya nanti saya akan membandingkan 

bagaimana hambatan yang dialami yang menikah dan tidak menikah. Yang Mia 

ini komunikasinya yang tidak harmonis, sedangkan bunga yang sangat terbuka 

dan jujur dengan orang tuanya toh juga mengalami kasus seperti ini.  

 

Ibu lisa : bukannya itu masalah eksternal ya? 

Wenny : iya bu eksternal. 

 

Ibu Lisa : Masalahnya itu bukan karena bunga hamil tapi karena faktor eksternal 

yang datang yakni mertuanya yang mengekang hidupnya. Kalau yang Mia ini 

justru internal. Dalam kasus bunga, dia ga bisa berkomunikasi dengan orang tua 

karena push dari mertuanya kan.  

Wenny : o itu ada kok bu di analisa saya masalah hal ini. 

 

Ibu Lisa : jadi hmm.. menurut saya gitu. Justru yang bunga ini lebih mengalami 

masalah datang dari eksternal yakni mertua yang melarang. Bukan karena ia ga 

mau ngomong tapi tekanan pengaruh eksternal dari mertu. Masalah itu bukan 

karena ia hamil. Tp karena ia masuk di lingkungan yang membuatnya tidak mau 

ngomong. Terus si bunga ini bagaimana caranya untuk ngomong? 

 

Wenny : iya bu, kalau yang bunga ini tidak pernah ngomong bu kalau dia hamil. 

Dengan siapapun kecuali pacar yang menghamilinya. Lalu setelah usia 

kandungannya 5 bulan kakak dari Bunga ini menyuruhnya untuk test pack apakah 

ia hamil atau tidak, dan ternyata hasilnya positif bu, sewaktu bunga pergi kerja, 

kakak bunga membantu untuk ngomong ke orang tuanya. Memang rencana 
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mereka manikah bu, jadi solusi yang di ambil oleh kedua orang tuanya ya fine-

fine aja bu.  

 

Ibu lisa :  Awalnya, hubungan antara Ibu kandung dengan mertua ini gimana? 

Baik-baik saja atau? 

Wenny : memang ga kenal bu awalnya, cuman kenal biasa saja. Setelah kena 

tetangganya yang suka ngadu. Jadi tengkar.  

Ibu Lisa : o... jadi bukan karena masalah kehamilan gitu ya? 

Wenny : ya tetangganya itu bu yang mengadu kalau Bunga hamil gara-gara anak 

cowoknya, Mertuanya ngga terima lalu menegur Bunga, bunga mengadu ke 

ibunya, ibunya tidak terima sekalian anaknya di begitukan. Jadi cuman sekali itu 

aja bu Bunga mengadu sudah ngga mau lagi untuk ngomong apa yang di alami 

olehnya. Biar bunga disindir sampai kayak apapun bunga tetap saja diam tidak 

mengadu. Benar-benar sudah menjadi Bunga yang tertutup bu. Beda dengan 

Bunga yang dulu. Ini dia cerita sambil menangis lo bu. Soalnya mertuanya tidak 

membolehkan anak Bunga untuk jalan-jalan keluar bu. Jadi bu pada saat Ibu 

kandung Bunga ini pingin tahu anaknya gimana Bunga mendekatkan telepone 

keanaknya yang menangis bu. Setelah itu ibunya nangis bu. Sampe kayak gitu bu. 

Terus kalau di bawa keluar gitu bu, disindir-sindir yang bayar biaya rumah sakit. 

Sampe anaknya bayinya lahir premature dan cacat bu tangannya kayak lumpuh 

gitu bu.  

 

Ibu Lisa: wah tambah ga di terima lagi ya kehadiran cucunya itu? 

Wenny : engga bu, justru kebalikannya. Saking sayangnya sampe mertuanya ini 

overprotected bu sama kehidupan Bunga dan anaknya. 

Ibu Lisa : Tapi mertuanya sayang? 

Wenny : sayang bu, cucu pertama bu soalnya. Dan mertuanya ngga tahu bu kalau 

itu cucunya hamil sebelum nikah bu. 

Ibu Lisa : Mertuanya ngga tahu ya? 

Wenny : Engga bu, jadi hambatan yang Bunga ini lebih sedikit bu dibanding sama 

Mia. Karena mereka memang rencana akan menikah. 
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Ibu Lisa : Bunga ini status ekonominya gimana? 

Wenny : Kalau yang Bunga ini dari menengah kebawah bu, dia etnis Jawa. 

Sekarang menjadi pegawai bu. Bunga ini pinter bu, dipercayai sama bossnya.  

 

Ibu Lisa : cara penyampaian dan penyelesaian masalah kan dipengaruhi juga dari 

latar belakang.  

Wenny : menurut Ibu Lisa sendiri perbedaannya dimana ya bu? 

 

Ibu Lisa : Gini pola komunikasi disetiap keluarga beda. Misalnya keluarga adat 

Jawa, kalau orang tua ngomong anak ga boleh mbantah. Meski sekarang sudah 

banyak kelurga jawa yang modern, tetapi pengaruh kultur itu sedikit banyak 

masih ada. Apalagi keluarga bunga kayaknya tidak menerapkan pola didik 

modern ya?  Beda dengan orang barat misalnya, anak mau menegur orang tuanya 

itu ngga masalah. Lain lagi dengan keluarga chinese. Dalam keluarga Jawa, 

apalagi dari tahun2 sebelumnya, istri biasanya tinggal di rumah, tidak ikut 

bekerja. Karenanya anak-anak biasanya lebih dekat dengan Ibunya karena sehari-

harinya di rumah. Berbeda dengan keluarga chinese yang biasanya suami istri  

bekerja, ditoko misalnya. Kesempatan dan kuantitas berbicara jadi lebih sedikit 

karena orang tua kerja dari pagi sampai malam. Tapi kan kamu engga analisis 

sejauh itu ya, ngga sampai ke pangaruh kultur. Cuman ini buat wawasan aja.  

Balik ke komunikasinya. Orang sering bilang, ga papa ga sering ketemu dan 

omong2,  yang penting kualitas dari komunikasi itu baik. Menurut saya tidak tepat 

begitu. Kuantitas sama pentingnya dengan kualitas. Apalagi dalam keluarga. 

Orang tua harus meningkatakan kuantitas dan intensitas dari komunikasi dengan 

anak, dan jangan bersembunyi dibalik kedok ‘yeng penting kualitas komunikasi 

kami baik’. Bagaimana komunikasi itu bisa berkualitas kalau jarang  ketemu dan 

omong2. Kuantitas atau seberapa sering anak itu berkomunikasi dengan orang 

tuanya pasti sangat berpengaruh dalam kasus seperti ini. Bila anak terbiasa 

mengkomunikasikan segala sesuatu pada orang tuanya, biasanya meskipun 

diliputi ketakutan, anak akan lebih mudah untuk ngomong, karena memang sudah 

terbiasa terbuka pada orang tuanya. Disisi lain, banyak juga komunikasi yang 

tidak betul2 berkualitas meskipun tampaknya secara kuantiatas baik. Sering 
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omong2, tetapi bukan komunikasi yang intens dan dalam. Hanya berbicara 

tentang orang lain, dan hal2 yang dangkal.  

Dalam kasus Bunga, sikapnya yang lebih memilih untuk diam dengan pemikirann, 

toh juga mau menikah, nanti juga tau sendiri, menunjukkan karakteristik khas adat 

Jawa. Lebih nrima dan lebih mengalir. Di tambah dengan keadaan strata ekonomi 

yang kurang mampu, biasanya lebih bisa menerima masalah seperti ini. Kalau 

untuk keluarga yang terpelajar biasanya lebih susah. Tetapi itu juga menunjukkan 

bahwa meskipun selama ini tampaknya dia cukup dekat dengan ibunya, 

komunikasi mereka tidak cukup intens dan terbuka.  

Jadi itu bagian dari analisisnya ya wen, ternyata kasus dalam kehamilan di luar 

nikah ternyata di pengaruhi oleh bla...bla...bla.... 

Yang pertama adalah latar belakang keluarga, latar belakang ini dimaksudkan 

dengan keluarga yang mempunyai nilai, prinsip, value dan pengalaman-

pengalaman yang di alami oleh keluarga itu sendiri, dan bagaimana mereka 

tanamkan dalam keluarga. Yang kedua adanya faktor komunikasi keluarga yang 

dekat atau ngga, kalau hubungannya dekat pasti lebih mudah untuk ngomong 

karena sudah terbiasa ngomong, kalau yang tidak biasa ngomong pasti maju 

mundur kalau mau ngomong dengan orang tuanya, seperti Mia. Lalu faktor yang 

ketiga culture seperti ras yang sangat mempengaruhi jalannya komunikasi. Faktor 

yang terakhir itu dilihat dari karakteristik orang tua dan anaknya seperti apa. Ini 

lebih kepribadian ya pabila orang tua yang terbuka anak lebih mudah untuk 

ngomong. Kalau anaknya juga tertutup susah untuk ngomong ke orang tuanya. 

Jadi hal tersebut sangat mempengaruhi jalannya komunikasi.   

Semuanya itu sangat mempengaruhi ketika anak bermaksud ngomong dengan 

kedua orang tuanya mengenai kondisinya.  

 

Wenny : Oh iya bu yang Bunga itu dulu ngga pernah ngomong lo bu, padahal ia 

kan sangat terbuka dengan kedua orang tuanya. Tapi tetep juga ngga berani 

ngomong.  

Ibu Lisa : Ya seperti tadi saya bilang. Ditambah pengaruh dari karakteristik orang 

tuanya, kalau sifat dari orang tua hangat, anak biasanya lebih mudah untuk 

ngomong, tapi yang kaku otoriter pasti lebih angel ngomong, 
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Kalau seorang anak hamil apalagi di luar nikah, pasti muncul ketakutan. Nah ini 

respon umum secara psikologis. Begitu tau, pasti takut, bingung, malu, dan 

berpikir gimana caranya menutupi ini. Tapi kesadaran bahwa kondisi tersebut 

tidak bisa ditutupi, membuat anak mulai berpikir gimana mengkomunikasikan ini, 

baik pada pacar, lebih2 pada orang tua.  Nah respon psikologis ini mempengaruhi 

komunikasinya. Lah ini analisiso. Kan kmu punya dua kasus ya, nanti selanjutnya 

dianalisis secara umum, o ternyata hal ini dipengaruhi oleh bla,,,bla...(sambil 

menunjukkan hasil catatan peneliti).  

 

Ibu Lisa menjelaskan hasil catatan peneliti pada saat peneliti mencatat, hasil 

diskusi dengan narasumber. 

  

Ibu Lisa : Jadi ini yang kita diskusikan, kamu ceritakan dulu dengan pembimbing 

kamu. Apa benar seperti ini gitu ya. Hal ini adalah overallnya.  

Wenny : kalau menurut saya yang benar yang ini bu, overallnya ibu. Hehe... 

Ibu Lisa : oke... nanti bisa di tambahkan sendiri aja ya..  

 

Wenny : O ya bu saya minta no hapenya Ibu ya bu, yang no kemaren ibu kasih 

ngga bisa ditelpon bu. 

Ibu Lisa : Loh iya tah? (sambil menuliskan no hape Ibu Lisa) 

Wenny : Ibu ini saya disukusikan dulu sama dosen pembimbing saya ya bu. 

Nanti kalau ada yang kurang saya hubungi Ibu Lisa lagi ya bu, 

Oh ya saya minta CV nya ibu Lisa ya bu sebagai data pendukung.  

 

Ibu Lisa : O iya nanti biar saya kirim saja lewat email ya. Tuliskan email kamu ya.  

Wenny : terima kasih ya bu, nanti saya kasih kabar bu Lisa ya. Doakan saya ya bu 

biar lancar skripsinya. 

Ibu Lisa : o iya pasti 
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